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Esőt, Uram, esőt, 
szoigonyugvó időt, mezőknek fris­
sítői, földeknek enyhítőt, — hallot­
tuk régen, gyermekkorunkban az 
egyszerű imádságot akárhányszor, 
ha nagyon meglátogatta a száraz­
ság a vidékünket. Mi most hasonló­
képen kérjük a Mindenhatót, hogy 
esőt. Uram, esőt, mert elveszünk a 
tikkasztó hőség következtében. El­
sült mezők fölött játszik a délibáb 
és o kiszikkadt legelőkön már nem 
is ‘engódik a barom, de dögrová­
son van. Hetek óta nem járt erre 
esötadó idő, bár eső fellegek sok­
szor úgy csüngtek felettünk, hogy 
szinte beleszakadt az ég is.

Volt itt minden, amiből lehetett 
«oino eső, csak éppen az áldás 
maradt el nagy bánatunkra.

Jöttek a szelek keletről, nyugat- 
•óí, északról, délről, hozták, von­
ják a feilegek raját, de eső nem 
«sett...

Sokszor feküdtünk le azzal, hogy 
reggelre megáztatja az Isten föld­
jeinket és kétségbeesetten láttuk 
hajnalban, hogy tisztább az ég, 
mint valaha.

Az ország legszomorűbb éghaj­
latú területe mi vagyunk.

Itt igazán a legnagyobb ritkasá­
gok közé tartozik, mint a múlt esz- 
’endökben volt, hogy sok a csapa­
dék, mert ha sok, akkor végtelenül 
sok és két, három esztendeig isz- 
szuk a levét keservesen annak, — 
hogy bőséges esők voltak.

Mit szépítsük a dolgot, a leg­
szélsőségesebb éghajlat alatt élünk 

Magunknak kell itt valamit tenni, 
hogy Isten jóindulatával kihasz­
náljuk földjeink javát.

Nem lehet mindig arra építeni, 
hogy lesz, ami lesz, mert ha ma­
gunk nem segítünk magunkon, bi­
zony nehéz idők jönnek még re­
ánk nagyon sok esetben.

Mi ragaszkodunk ugyan így is a 
földünkhöz, szeretjük ezt a vidé­
kei kimondhatatlanul, miénk ez ki­
eget; legelőivel, tikkadt szántóival, 
elszáradt mezőivel is tagadhatatla­
nul. Nem akarunk mi innen sehova 
elmenni, mert érezzük, hogy a szü- 
'etés helyét csak a temetés helye 
egészíti ki. Itt élünk, itt vergődünk, 
vagy itt fulladozunk jobb időkben 
o saját földjeink zsírjában...

Azt azonban ma már mindenki 
érzi, hogy itt tenni kell valamit. 
Nem valamit, de sokat. Olyan so- 
<of, hogy ez a föld valóban azzá 
!*gyen, amivé lennie kell : Magyar 
ország virágos kertjévé.

Mindez pedig azon múlik, hogy 
n'ncs elegendő vizünk.

Viz kérdés ez, semmi egyéb.
Nos, mert vannak ennek a föld­

iek sokkal, de sokkal szárazabb 
*ájai, országai, chol azonban kü 
'önb a gazdasági élet, mert pőlol- 
iák ésszel, tudományos kísértelek 
O'Opján szűrt tapasztalatokkal és 
mindenek fölött vízzel...

Víz, víz, víz, — sikoltja a tikkcdt 
'■"•ző és fáradt föld, víz, szomju- 
hozza a jószág és vizet kér az 
’tőt hozó fellegekből az ember, 
aki élni akar a mezőből, földből 
’s jószágból.

Ez az igen száraz esztendő újra 
me9nyííona sokoknak o sz«mé‘ M

I '

Uiabb invázlós hadműveletek végre- 
hallásáról tárgyalnak Quebecben

Hét pontban foglalták össze Roosevelt és Churchill tárgyalásának anyagát 
Szorosabb kapcsolatokat akarnak létesíteni Anglia, az Egyesült Államok és a 
Szovjet között —* Churchill cáfolja azt az állítólagos kijelentését, hogy a háború 
karácsonyra végetér — Bjelgorod térségében két hadosztályt és három dandárt 

kerítettek be a németek

Még mindig nem dőlt el« hogy nyílt város-e Róma
Hathetes hősi küzdelem után befejeződött a szicíliai csata

Berlin, augusztus 17. A Füh­
rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német TI-nek, a véderő főpa­
rancsnoksága közli :

A iniuszi arovonalon a szov­
jet helyi jellegű támadásait 
visszavertük. A Donee középső 
folyásánál az ellenség Izjum 
térségében heves tüzérségi elő­
készítés után erős gyalogos és 
páncélos erőkkel megkezdte 
várt támadását. A bolsevisták 
valamennyi áttörési kísérlete 
meghiúsult. Az ellenség súlyos 
veszteségeket szenvedett em­
berben és hadianyagban. A 
Bjelgorodtól délnyugatra levő 
térségben a bolsevisták csak 
helyi jellegű támadásokat intéz 
tek, amelyeket mindenütt elhá­
rítottunk. A már hétfőn jelen­
tett eredményes német ellentá­
madás során az ellenség az ed­
digi jelentések szerint 4200 ha­
lottat, több mint 1600 foglyot.

Három nap alatt 35 repű'ögépet veszteitek 
az angolszászok

A szicíliai tengerrészen 2 el­
lenséges kereskedelmi hajót 
gyors német harci repülőgépek 
középnagyságú bombákkal sú­
lyosan eltaláltak. Egy délolasz­
országi terület ellen intézett lé­
gitámadás elhárítása során a 
német vadászok saját vesztesé­
gük nélkül lelőttek 13 négymo­
toros bombázót. Ezzel a német 
légvédelmi erők augusztus 13 
16-ig a Földközi tenger térsé­
gében 35 brit, északamerikai 
repülőgépet semmisítettek meg. 
Német gyorsnaszádok a kelet 
szicíliai partvidék előtt meg­

immár látván látjuk, hogy nem 
elég a nagy határ, nem elég a 
mérhetetlen legelők világa, nem 
elég a látszólagos gazdagság, 
mert több, jóval több kell ide, kell 
a teremtő és alkotó ész segítségé­
vel megteremtett új gazdasági rend 
és munkálkodás —

Millió, meg millió tonna vize! 
visznek a magyar folyók a végte- 
len tengerbe. Azok a tengerek, 
melyek isszák a magyar folyók vi­
zét, ezek nélkül s tengerek marad­
nának. arról nem ** szólván. bog', 

25 páncélost, 110 löveget, 112 
gránátvetőt, sok más fegyvert 
és hadianyagot vesztett.

Amióta a szovjet az Őreitől 
nyugatra levő arcvonalon csak 
gyenge erőkkel intézett ered­
ménytelen támadásokat, addig 
Vjazmától délre és délnyugat­
ra, valamint Bjelgorodtól dél­
nyugatra és a Ladoga tónál 
nagy erőkkel folytatta támadá­
sait- Ezek a támadások is meg­
hiúsultak csapataink szívós el­
lenállásán. összesen 283 ellen­
séges páncélos semmisült meg. 
A légi haderő ellenséges gyüle­
kezéseket és csapatmozdulato­
kat támadott. A Donee középső 
folyásánál és Bjelgorodtól dél­
nyugatra ezenkívül 39 szállító­
vonatot szétromboltunk. Augusz 
tus 15-én és 16-án 110 szovjet 
repülőgépet semmisítettünk 
meg. Német részről 6 repülőgép 
elveszett.

torpedóztak egy ellenséges rom 
bolót. A messinal szorosban a 
haditengerészet biztosító jármü­
vei elpusztítottak egy brit 
gyorsnaszádot és a parti tü­
zérség megsemmisített egy má­
sik gyorsnaszádot. A szicíliai 
utánpótlás lebonyolítása céljá­
ból bevetett motoros kompok 
legénysége egy nappali táma­
dás során lelőttek négy ellen­
séges gépet. A haditengerészet 
más jármüvei a Szicíliától 
északra levő tengerrészen 8 tá­
madó brit torpedóvető repülő­
gép közül négyet lelőttek.

a magyar száraz, aszályos vidék 
öntözése mellett jutnak még bőver 
a tengereknek is.

A magyar legfelsőbb illetékessé^ 
már megkezdte a munkát, tiz, hús- 
esztendőre előre eltervezték ennek 
a nagyszerű gondolatnak kivtele- 
zését, itt ott már megnyíltak a csa 
tornák zsi'ipjei és nem érzi ez c 
föld ilyen helyeken a kánikulai tik 
ka'z'ó, pusztító szárazságot.

Sajnos, minden ilyen megkezdett 
munka és minden ilyen megkezdett 

özés kevés Többet, tóval töb­

A német távbombázók egy 
köteléke augusztus 15-én az 
esti órákban a Liszabontól 
északnyugatra levő vizeken 
egy cirkálókkal és rombolók­
kal biztosított ellenséges hajó­

Öngól légitámadás Páris ellen
Ellenséges repülőknek a meg­

szállt nyugati területen levő 
több helység ellen, köztük Pá­
ris külvárosa ellen intézett 
nappali és éjszakai légitáma­
dás során a lakosság jelenté­
keny veszteségeket szenvedett. 
Heves légi harcokban és a lég­
védelem által az eddigi jelenté­
sek szerint 20 ellenséges repülő 
gépet pusztítottunk el. Német 
harci repülőgépek a keddre vir­
radó éjszaka nagy űrméretű 
bombákkal megtámadták az an­
gol partvidék és a Themze-tor- 
kolat egyes célpontjait.

A véderő főparancsnoksága 
közli továbbá, hogy Szicíliában 
a német csapatok néhány olasz 
hadosztállyal vállvetve, már ß 
hét óta állanak elkeseredett ke­
mény harcokban a négy-ötszö­
rös ellenséges túlerővel szem­
ben. A német csapatok hősies

Sikerült Caiabriában az átkelést biztosítani
Erős ellenséges légi fölény 

ellenére sikerült Caiabriában 
az átkelő forgalmat ten szerűen 
végrehajtani, úgyhogy augusz­
tus 17-én reggel 6 órakor a nó- 
met és olasz csapatok kizáró­
lag nehéz fegyvereiket, páncé­
losokat. lővegeiket, gépkocsi­
jaikat és egyéb fegyvereiket 
és hadianyagukat kellett a mes-

be*, százszor, ezerszerte többet 
kell teremteni. Ennek az alföldi táj­
nak csatorna hálózata nem lehet 
olyan sűrű, amire azt mondhat­
nánk : most már etég. Egyik érje a 
másikat, ha van felesleges víz, azl 
vezessék le, ha hiányzik a csapa­
dék, akkor hozzanak a csatornák...

Milyen kánaáni álom és milyen 
eldorádói lehetőségek vannak itt, 
azt ma már nemcsak az álmodozó 
szakemberek látják, de azok a 
négy, öt holdas kis, törpeb'rtoko- 
sok. akiknek földjén méa inkább 

karavánból elsüllyesztett három 
összesen 25 ezer tonnát kitevő 
szállítóhajót és megrongált tor­
pedótalálatokkal legalább 2 
nagy hajót. Valamennyi repülő 
gép visszatért támaszpontjára 

ellenállása, amelyet a leguehe- 
zebb terepviszonyok között is 
trópusi hőségben, emberfeletti 
teljesítménnyel fejtettek ki. az 
ellenséget egyre újabb kötelé­
kek harcbavetésére kényszeri- 
tette, hogy emberben és hadi­
anyagban elszenvedett nagy 
veszteségeit kipótolják. 14 nap 
óta folyamatban vau a sziget 
tervszerű kiürítése. Az előre­
nyomuló ellenségnek az elhárí­
tás és erőteljes ellentámadások 
a legsúlyosabb veszteségeket 
okozták. Az ellenség minden 
kísérlete, hogy az egymást kö­
vető légitámadásokkal az átke­
lő forgalmat megzavarja és 
hogy a tengeri erőkkel elvágja 
a Szicílián állomásozó német 
csapatokat, meghiúsult. Az el­
lenség partraszálló erőket a né­
met arcvonal hátában meu- 
semmisítettünk.

sinai szoros mellett szárazföld­
re átszállítaniok. Hube páncé­
los tábornok, aki a szicíliai har 
cot vezette, egyike volt azoknak 
akik legutoljára hagyták el a 
szigetet. Ez a hatalmas katonai 
és szervezési teljesítmény a T,é- 
met-olasz csapatok vitézsége 
révén vált lehetővé, amelyek 
minden szárazföldi áttörést

érz k az ínséges idő . .
Mi imádkozunk ugyan esőért, 

áldást hozó fellegek járásáért, de 
az imádság mellett egyetlen pilla­
natig se feledhetjük cl, hogy nem 
lehet olyan nedves esztendőnk, mi­
kor egyetlen pillanatig is megfe­
ledkezhetnénk arról, hogyan, ml 
módon lehelne még szaporítani a 
magyar a'földi csatornák kevés 
számát, mit kellene még tenni, 
hogy ci magyar föld gyakori szó 
razsóaát öntözéssel enyhítsük.

(Sz. r. i.)
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Meghiúsítottak. A hadltengeré- 
-zet fáradhatatlan és hősies 
i>evetése által, amely forgalmat 
sak kis jármüvekkel bonyoli- 
>tták le és a szárnyakat köny- 

nyü tengerészeti erőkkel védel­
mezte. a légi erő vadászokkal

Sé'yií harcik
Koma, augusztus 17. (Stefa- 

ni.) Az olasz főhadiszállás 1179. 
-z. közleménye :

A Messina város előtti állá­
sokban a hétfői nap folyamán 
rendkívül súlyos harcok voltak 
az ellenség és az olasz-német 
• sapatok utóvédjei között. Sy- 
aeusáná 1 bőm ba vetögé pe ink

támadtuk és felgyújtottak 2 ke­
reskedelmi hajót, egy további 
nagyold) hajót súlyosan meg- 
ongált egy repülőgépről ledo­

bott torpedó. Ellenséges légi 
kötelékek berepültek Torino, 
Viterbo és Foggia fölé. Az ál­
dozatok és okozott károk meg­
állapítása folyamattan van. -
Naiv japán légitámadás ellenséges hajókiséretek ellen

Tokió, augusztus 17. (Német 
TI) A japán főhadiszállás be­
számol árról a két nagy had­
műveletről, amelyeket a Gua- 
dalcánar vizeken ellenséges ha- 
jókíséretek ellen folytattak. 
Eg) nagy hajókíséretet. amely 
ezen a tengerrészen nyugati 
irányban haladt. augusztus 
14-én éjjel a Berabera-sziget 
közelében a japán tengerészeti 
légierő megtámadta. Az első 
támadásnál egy nagy szállító­
hajót elsüli) esztettek, három 
másik nagy és közepes nagy­
ságú hajót pedig felgyújtottak. 
Az M kísérő ellenséges repülő­
gép közül 13-at lelőttek. A ha- 
jókjséret elleni második japán 
támadóhulláin további 2 nagy 
szállítóba jót. valamint egy part- 
raszállítasi hajót .süllyesztett el. 
Egy rombolót, egy vmtató és 
tíz partraszállitási vízieszközt
Cifolat és nyilatkizal a hábarű végének időpontjáról
Amsterdam, augusztus 17. 

(Német TI) Mild a brit hírszol­
gálat jelenti, hétfőn Quebeck- 
ben kiadott hivatalos nyilatko­
zat szerint Churchill miniszter­
elnök cáfolta azt a neki tulaj­
donított kijelentést, hogy a há­
ború karácsonyra véget ér.

Washington, augusztus 17. A 
Nemzetközi Sajtó Tudósító je­
lenti ’■ Byrnes, az amerikai há­
borús mozgósítási hivatal Veze­
tője a rádión át is közölt nyilat 
kozatában fékezni igyekezett, az 
amerikai közvélemény remér'- 
Kedését, hogy a háború rövi lé­
én befejeződik. Byrnes közöl- 

hogy Rooseveit elnök m g-

I québeci megbeszélés 7 pontja
London, augusztus 17. (Búd. 

Tud.) Az Evening Standard 
diplomáciai munkatársa jelenti, 
hogv Churchill és Roosevelt 
megbeszéléseinek anyagát hét 
pontban foglalták össze. Ez a 
hét pont a következő : 1. To­
vábbi hadműveletek N’yugat- 
Etirópában t 2. Szoros együtt­
működés az Egyesült Államok­
kal az európai politikai tájé­
koztató szolgálat kérdésében ;

Szorosabb kapcsolatok léte­
sítése Angiin, az Egyesült A -

APOL.LO
Ma utoljám ROBINSON.

Holnaptól ! Budapesttel egy- 
idöbe-n ’ Vaaaary Janón film 

drámáéi : .

Kölcsön adott élet
\ loszcr. pb. u. Ml KA II I.H.I. 

és tüzérségi tűzzel oltalmazta 
a messinai szorost. A vezetőség 
és a csapatok olyan teljesít­
ményt vittek véghez, amelyet a 
hadtörténelem éppúgy fel fog 
jegyezni, mint egy győzelmes 
tárnádéi ütközetet. (MTI)

Messina ®létt
Fogglo vidékén a legeiháritó 
ütegek és német vadászok 13 
négvmotoros ellenséges gépid 
lőttek te. Torinó fölött 3 ellen­
séges gépet a légelhárító tü­
zérség, hármat pedig az éjsza­
kai vadászok lőttek le. Az el­
lenséges légi haderő elszigetelt 
támadást hajtott végre Salerno, 
Reggio Calabria ellen. \ táma­
dások kisebb károkat okoztak. 
A tengelycsapatok szállítási 
vonalai ellen intézett sikerte­
len ellenséges támadások so­
rán 5 angol torpedóvetőgép a 
tengerbe zuhant. Négyet közü­
lük ágyúink tüze, egyet pedig 
egy vadászgépünk lőtt le.

géppuskatüz alá vett. Ez alka­
lommal )*gy cirkálót bombákkal 
megrongáltak és négy ellensé­
ges gépet lelőttek. Egy negye­
dik támadásnál Simbo és Bitón 
szigeteknél eg) nagy rombolót 
süllyesztettek el, egy másikat 
pedig megrongáltak. Egy má­
sik hajókíséret elleni támadás 
augusztus 16-án éjféltájban 
kezdődött a Gatukai-szigettöl 
keletre. Torpedótámadásokkal 
egy nagy cirkálót és egy nagy 
szánítóha.iót elsüllyesztettek, 
azonkívül egy könnyű cirkálót, 
illetve egy nagy rombolót \ 
pontos megállapítás nem volt 
lehetséges. Egy további cirká­
lót és egy rombolót torpedóta­
lálatokkal' megrongáltak. Az 
összes japán veszteség ezeknél 
a vállalkozásoknál 17 repülő­
gép volt. (MIT?

hfzásúból fel kell világosítania 
a közvéleményt, hog • c küszö­
bön álló csaták meg egyáltalán 
nem lesznek az utolsó ütköze­
tek. Semmi sem jogosíthat fel 
arra a reményre, hogy a ten­
gelyhatalmak belátható időn be­
jül faltétel nélkül megadják ma­
gukat.

Az amerikai főváros politi­
kai köreiben Gyrnes nyilatko­
zata annál inkább figyelmet 
keltett, mivel időpontja feltű­
nően egybeesett Churchill mi­
niszterelnök intelmével, melyet 
hanfitársaihoz intézett a közeli 
győzelemre vonatkozó túlzott 
reményekkel szemben.

lantok, és a Szovjetunió között, 
különösen a megszállt területek 
közigazgatása tekintetében ; 4. 
Az algíri felszabadítási bizott­
ság elismerése : 5. Róma nyílt 
várossá való nyilvánítása : fi. 
Az olasz hadifoglyokkal vuló 
bánásmód kérdése : 7. a Kis- 
ázsiára vonatkozó háború utáni 
kérdések azzal a javasattal kap 
csolatban. hogy Palesztina, — 
Szíria és Transzjordánia között 
föderációt létesítsenek.

Quebec, augusztus 17. (Búd.

HUHvaru filmszínház
'fa utoljára ’

India 
tigrise

I .,,-eiepIók : Alanova. Masni- 
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Tud.) Hétfőn a legnagyobb ti­
toktartás mellett folytatták a 
megbeszéléseket a szövetsége­
sek stratégiai terveinek végle­
ges előkészítése ügyében. Azt 
a tényt, hogy a megbeszélése­
ken nyilvánvalóan Invázlós had 
műveletek végrehajtásáról tár­
gyalnak. igazolni látszik a brit 
admiralitás első lordjának és 
az Egyesült Államok flottája 
főnőkének a tanácskozásokon

Magyar bomb hók támadása a szovjet vasutak ellen
Berlin, augusztus 17. A Nem­

zetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti a Keleten folyó légihar­
cokról :

A német légierőnek a keleti 
arcvonalon folyó eredményes 
elhárító harcairól a következő 
részleteket közük :

Nehéz német bombázó- és zu­
hanóbombázókötelékek a szö­
vetséges csatare.pülőkkel váll­
vetve egymást követő hullá­
mok twn hatásosan támadták a 
Szovjet csapatg) íilekezéseit és 
készenléti' állásait Izjumnál, va­
lamint Bogorodist Snaje térsé­
gében. Több szovjet tartalék­
kötelékei bombatelitalálatokkal 
olyan alaposan szétvertünk, 
hogy a szovjet vezetőség ezeket 
nem tudja többé harcba vetni. 
B jelgo rod térségében is több 
mint ezer német harci-, zuhanó 
bombázó- és csatarepülögóp tá­
madta hatásosan a bolsevista 
pánoélosgyülekezéseket és a 
gyalogsági készenléti állásokat.

A magyar harci repülőgépek

Véget ért a
Berlin, augusztus 17. A Nem­

zetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti : Augusztus 17-én a kora 
reggeli órákban az utolsó né­
met és olasz csapatokat kivon­
tok Szicília szigetéről, az euró­
pai erőd előteréből és minden 
anyaggal s valamennyi készlet­
tel a szárazföldre vitték át. Az 
utolsók egyikeként Hube pán­
célos tábornok, a szicíliai né­
met parancsnok hagy ta el a 
szigetet. Ezzel csaknem 6 heti 
ellenállás után a hatalmas brit, 
amerikai szárazföldi, légi és 

Öl szövetséges hadosztály pusztult el Szicíliában
Beilin, augusztus 17. A Nem­

zetköz, Tájékoztató Iroda je­
lenti : A fölényben levő angol­
amerikai harci erőkhöz viszo­
nyítva csekély német harci erők 
és olasz kötelékek Szicíliában 
majdnem hatheti szünet nélkü­
li harcokban szokatlan éghajla­
ti viszonyok és a legnagyobb 
nélkülözések és fáradalmak kö­
zött tartottak ki olyan ellenfél­
lel szemben, amely számbelileg 
és fegyverben napról-napra 
erősbödött. Három német had­
osztály. mégpedig a Hermann 
Göring páncéloshadosztály, a 
15. páncélos hadosztály és a 29. 
pú neél gránátos hadosztály az 
olasz egységekkel együtt leg­
alább ti tő brit-kanadai és 
északamerikai hadosztállyal, va 
lamint francia és színes csapa­
tokkal szemben tartottak ki 
olyan eredményesen, hogy ez­
zel lekötötték a Földközi tenge 
ri térségben az európai előtér 
elleni támadásra összpontosított’ 
Infúziós csapatok színejavát és 
támadó erejüket jelentős mér­
tékben csökkentették legalább 
öt hadosztály elpusztításával.

Berlin, augusztus 17. A Nem­

váló részvétele. Washingtonban 
közöltek, hogy Cordell Htill ál­
lamtitkár szintén elkíséri Roo­
sevelt elnököt Quebecbe.

Amsterdam, augusztus >"• 
Német TI) Roosevelt a Fehér 
lázban kijelentette, mint a 
dackay rádió Newyorkból je­
lenti, hogy a héten néhány 
napra Quebecbe utazik, hogy 
lefolytassa a megbeszéléseket 
a brit kormány vezető szemé­
lyiségeivel, valamint a brit és 
amerikai hadsereg és tengeré­
szet törzskarával. A jelentés 
szerint Churchill vasárnap visz, 
szatér Kanadába és várja az 
Egyesült Államok elnökének Iá 
togatását. Hull államtitkár a 
sajtónak adott nyilatkozatával 
szemben nem fog résztvenni a 
québeci megbeszéléseken. MII 

ugyanebben a térségben szá­
mos bombával árasztottak el 
egy szovjet kirakodó pályaud­
vart és súlyos rombolásokat vé­
geztek abban.

A középső arcvonalon a né­
met harc?, zuhanó harci és cs't- 
tarepülőgépek egyesített táma­
dásai szovjet menetoszlopok és 
tüzérségi állások ellen különö­
sen eredményesek voltak.

A keddre virradó éjt-zaka 
főként a keleti arcvonal déli 
szárnyán kiváló eredménnyel 
támadtuk a szovjet utánpótlási 
forgalmat. A támadás folyamim 
egy lőszervonat levegőbe re­
pült, két másik vonatot pedig 
fedélzeti fegyverekkel felgyúj­
tottunk. A bolsevisták hétfőn 
23 vasúti mozdonyon kívül 
több mint 400 vasút? kocsit 
veszteitek, melyeknek nagyré­
sze rakományával együtt el­
égett. A német vadászok és a 
légvédelmi tüzérség 63 szovjet 
repülőgépet lőttek le. Három 
német gép nem tért vissza.

szicíliai csata
tengeri túlerővel szemben a 
hadtörténetemben egyedülálló 
teljesítményt hajtottak végre, 
ellentétben Diinkirehennei, 
ahol a britek valamennyi fegy­
verüket és teljes felszerelésü­
ket elvesztették. Amint egy 1-1 
nap óta folyó hadműveletet 
olyan sikeresen vitték keresz­
tül, hogy most az olasz száraz­
földön ütőképes hadsereg áll 
rendelkezésre valamennyi pán­
célossal, üteggel. jármüvei, 
egészen az utolsó érintetlen 
géppuskáig.

zetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti :

Ilubi- páncélos tábornok csa­
patai, melyek az olasz kötelé­
kekkel vállvetve hat hétig áll­
tak ellen az. angol-amerikai in­
vázió." erőknek, csekély veszte­
ség mellett a brit-kanadai és 
észak amerikai hadosztályoknak 
rendkívül súlyos veszteségeiket 
okoztak. Az angolszász hadosz­
tályok létszáma legalább 30 
35 százalékkal csökkent. A né­
met harci erők Szicíliában ke­
reken 400 amerikai és brit harc 
kocsit. 63 löveget és 200 repü­
lőgépet zsákmányoltak vagy el­
pusztítottak. Ezenkívül 29 na­
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szádot és egy korvettet elsülj, 
lyesztettek. Az olasz hatóságok­
nak többezer foglyot adtak át.
Ne érdeklftdlünk az orosz harc­

terén eltűnt magyar katonák 
után a Vatikánnál

Az utóbbi időben a magyar aajtd 
útján több cikk jelent meg arról, 
bogy a szovjet harctéren eltűnt ma­
gyar katonákról hozzátartozóik a 
Vatikánnál érdeklődhetnek.

Minthogy illetékes helyen nyert 
értesülés szerint az apostoli Szent­
széknek az orosz fogságban levő ha­
difoglyok érdekében kifejtett fára­
dozásai eredményére nem veaettek, 
ezúton kérik fel a nagykövetséget, 
hogy az apostoli Szentszékhez ily 
irányú kérelmeket egyelőre ne ter­
jesszenek elő. (MTI)

Nz angol munkások ongedály 
nélkül nem hagyhatják el 

a munkahelyüket
London, augusztus 17. (Búd. 

Ind.) Péntektől kezdve Nagv- 
britanniában egyetlen férfi és 
egyetlen nő sem hagyhatja el 
munkahelyét szándékának á 
munkaügyi minisztériumnak 
való bejelentése nélkül. A mun­
kaadók szintén kötelesek beje­
lenteni. ha valamelyik alkal- 
mazottnkat elbocsátják. Hu a 
személyek, akik régi munkahe­
lyüket elhagyják, olyan foglal­
kozást kezdenek, amely a brit 
háborús erőfeszítés szempont­
jából kevésbbé fontos, úgy a 
hatóságok arra kényszerítlas 
tik, hogy térjen vissza előbbi 
foglalkozásához. Ez a rendelke­
zés kevés kivétellel vonatkozik 
minden férfira 18—64 éves ko­
rig és minden nőre 18 évestől 
55 éves korig.
I kanadaiak önálló hadseregben 

akarnak harcolni
Washington, augusztus 17. 

Beavatott körökben úgy hírlik, 
hogy a Quebecben megvitatás­
ra kerülő kérdések között sze­
repel elsősorban Kanadának az 
a kérése, hogy a következő 
harcokban a kanadai csapatok 
ne harcoljanak, mint a brit 
hadsereg részei, hanem önálló 
kanadai hadseregben. Az érte­
kezlet más nagyfontosságú 
pontja valószínűleg az a beje­
lentés lesz, hogy egységes pa­
rancsnokságot létesítenek az 
európai és ázsiai hadszíntér 
számára. Ugylátszik, hogy eb­
ben a kérdésben a döntés már 
Roosevelt és Churchill májusi 
találkozója alkalmával megtör­
tént. Mindezideig azonban tit­
kolták. A brit, amerikai, kana­
dai. francia csapatok főparancs 
nokául elsősorban Georges 
Marsain, az amerikai vezérkar 
főnökét. Elsenhower táborno­
kot, Sir Herald Aiejander tá­
bornokot emlegetik. Ezekre a 
csapatokra hárulna az Europa 
elleni invázió feladata.

A délnyugat csendesóceád- 
hadszíntér főparancsnokaként 
Stilwell tábornok személye áll 
előtérben, továbbá újból mérle­
gelni fogják a stratégiai hely­
zetet is. A legtöbb vezér ameri­
kai vezér és az. oroszok lláhgoz- 
(tátják a Németország elleni 
közvetlen támadás szükséges­
ségét. Míg az angolok általában 
osztják Churchill véleményét, 
hog)- folytatni kellene az elszi­
getelési akciókat a Földközi 
tenger különböző pontjai ellen
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Fontos rendeletek 
a 42-es bizottság előtt

Budapest, augusztus 17. Ma-
Távirati Iroda jelenti: A 

<9* tagú országos bizottság au- 
»usztus 17-én délelőtt féltizen- 
jJettö órakor vitéz Purgly Emil 

Ivády Béla elnöklése alatt 
','léjl tartott. A kormány részé- 
,.()] jelen volt vitéz Keresztes- 
fischer Ferenc belügyminisz- 
ter, Heményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter, báró Bánffy 
pániéi földrnlvelésügyi minisz­
ter Antal István nemzetvédel- 
,ni'és propagandaügyi minisz­
ter. valamint vitéz Thuránszky 
l^szló, Bárczy János, vitéz 
Boiíczos Miklós és Szentgyör- 
tiui Lajos államtitkárok. A 42 
i/cpi országos bizottság tárgya­
lási szabályainak átvizsgálásá­
ba kiküldött 6-os albizottság je­
lentését Szabó Gusztáv előadó 
ismertetése után a bizottság el­
fogadta. Koós Zoltán előadó is­
mertette a m. kir. minisztérium 
3980—1943. M. E. sz. rendele­
tét. a honvédelmi szolgáltatás 
rímén ideiglenes használatra 
igén vbevett gépjármüveknek a 
m kir. honvédség részére törté 
nő végleges átengedése tárgyá­
ban. .. .A rendeletét vitéz Teleki Mi­
hály gróf, EszterMzy Móric, 
Jtéz Imrédy Béla. Demko Mi- 

tagok felszóla­

ESŐ KELLENE
Debrecenben és környékén 
a kapásnövenyekre

Általános panaszok hangza­
nak el az utóbbi napokban a 
termelő közönség körében, hogy 
a hetek óta tartó nagy nyári, 
kánikulai szárazság a vetemé­
nyes kertekben és kapásnövé- 
ü.vek között, milyen jelentős 
pusztítást végez. Bár néhány 
’lapon volt egy kevés eső Deb­
recenben és környékén, ez 
azonban alig hozott némi üdü­
lési a növényzetre.

A sóska például az utóbbi 
hetekben teljesen eltűnt a pi­
acról, a görögdinnye, ami más 
nvári hónapokban szinte ural­
ta a piacot, most alig egy-két 
termelőnél látható, ott is csene- 
vész. A tengeri termésre egye­
nesen katasztrófáiig a csapadék

Or. Hankiss János államtitkár 
beszéde

a külföldi magyar kulturális bizottság 
értekezletén

br, Hankiss János vallás- és 
közoktatásügyi miniszteri ál­
lamtitkár a debreceni Nyári 
Egyetemen résztvevő külföldi 
ni;<gyar kultúráiig képviselők 
értekezletén általános érdekű 
Megnyitóbeszédet mondott.

Magyarország kultúrájá­
nak külföldi képviselői — mon­
dotta Hankiss államtitkár —• 
a béke és a munka katonái, kik 
pg.v pillanatig sem feledkeztek 
Meg hazájuk gondv igeiésszerű 
hivatásáról. E hivatás két fő- 
O'iiyezője : közvetítés kelet és 
'yugat, kis nemzetek és nagy 
•Wir.zetek között s egyben a 
ó’zépnemzet tiszta és emelke- 
"ett típusának megtestesítése, 
'•'.van középnemzeté, amely erő- 
V'ljes jellegzetességgel mutat- 
m nug önálló egyéniségét.

Európa és a világ ilyen 
omilió nemzet egyéniségekből 

«melyeknek közös kulturá- 
almái erőteljesebb. Bűnél 

lása, valamint Szentgyörgyi La 
jós államtitkár válasza után a 
bizottság tudomásul vette.

Koós Zoltán előadó ismertet­
te ezután a m. kir. minisztéri­
um 3800—1943. M. E. számú 
rendeletét a biztosítási magán­
vállalatok évi zárószámadása 
üzleti jelentései és az ezzel kap 
csolatos egyes kérdések rende­
zése tárgyában. A rendeletet 
Laky Dezső bizottsági tag fel­
szólalása, valamint a pénzügy­
miniszter arra adott válasza 
után a bizottság tudomásul vet­
te.

Ronkay Ferenc előadó ismer­
tette a m. kir. minisztérium 
4070—1943. M. E. sz. rendele­
tét a zsidók mezőgazdasági és 
erdőgazdasági ingatlanairól 
szóló -1942 : XV. t. c. hatálya 
alá eső ingatlanokhoz tartozó 
állatállománynak és holt felsze­
relés forgalmának korlátozása 
tárgyában. A rendelethez vitéz 
Imrédy Béla, Rassay Károly, 
Maróthy Károly, Eszterházy 
Móric gróf és vitéz Teleki Béla 
gróf bizottsági tagok szóltak 
hozzá. A felszólaló bizottsági 
tagoknak a földmivelésügyi mi 
niszter részletes választ adott, 
majd a bizottság a miniszter 
válasza után ezt a rendeletet is 
tudomásul vette.

hiány a debreceni határban, 
hasonló a helyzet a szőlöter; 
mésnél is. A piacra került ke­
vés áru méregdrága. A szemek 
sok bortermői vidéken erősen 
hullanak s a terméskilátások 
minden növénynél 16—20 szá­
zalékkal csökkentek.

Országos jelentésekből meg­
állapítható, hogy különösen _ az 
Alföld északi része, a Tokajvi- 
dék és Hajdú megye szenved 
nagy csapadékhiányban. Szak­
körökben a nyári nagy aszál­
lyal kapcsolatosan úgy nyilat­
koznak, hogy amennyiben pár 
napon belül kiadás eső lenne, 
még sokat javíthatna a termés­
kilátásokon.

erősebbek az azt összetevő 
egyéniségek. Minél több, érté­
kes, sajátos, öntudatos nép dol­
gozik majd a világ újjáépíté­
sén, annál szilárdabb lesz a vi­
lág véres áldozattal kiharcolt 
békéje.

— Magyarország nemcsak 
szóval képviselte az együttmű­
ködés álláspontját, hanem tet­
tekkel is. A vendéglátó Nyári 
Egyetem, amelynek itt hálás 
szívvel mondok köszönetét, a 
legszebb példa rá, hiszen a há­
ború negyedik évében lg szá­
mos. a legkülönbözőbb nemze­
tekhez tartozó hallgatóknak ad 
bőséges magyar vendégszere­
tettel szállást és szellemi táp­
lálékot. És ezek közt a falak 
közt jelenik meg az egyetlen 
nemzetközi szellemtörténeti fo­
lyóirat, amely a legszigorúbb 
politikai tárgyilagossággal — 
adott alkalmat a háború alatt 
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hogy tovább folytathassák épí­
tő munkájukat.

-<*• A vér és könny tengere 
fölött, amely szánalommal tölt 
el minden jótét lelket, ott szál­
long a szellem. Bár borzad a 
vértől és mindent megadna, 
hogy letörölje a könnyeket, 
mégsem hanyatlottak le a szár­
nyai. A szeltem mindenképpen 
diadalmaskodni fog és legyőzi 
majd a bosszú és a megtorlás 
szenvedélyeit js. Emberek vé­
res áldozata felett az új nemze­
dékek számára életet biztosít. 
A szellem szárnyain, uraim, 
mi vagyunk a tollak. Kisebbek, 
nagyobbak dicsőséggel bámul­
tak és alig észrevették, de mind 
ez nem fontos, mert a szellem 
hat át bennünket, a szellemet 
szolgáljuk : a keresztény civi­
lizáció és egy érte élt és érte 
élnj akaró nemzet szellemét. Az 
a súly, amelyet mi beledobunk 
a nemzetközi viszályok mérle­
gébe, talán kicsiny, hiszen sú­
lyos kardok feküsznek a serpe­
nyőkben. De a közép és kis 
nemzetek honvágya az igazság 
és a megbékélés után mégis az 
a túlsúly lehet, amely a kardo­
kat is ellensúlyozni tudja, ha a 
gondviselés elhozza az idejét.

— Ennek a szellemnek diada­
láért, amely a mi hazánk dia­
dala is lesz, minden szenvedést 
áldozatot, kishitű kétséget és 
gúnyt el kell tűrnünk ; s el is 
tudjuk tűrni, mert az igazsá­
gért és a békességért dolgozni 
az egyetlen, ami ma megnyug­
vást adhat a zaklatott telkek­
nek. (MTI)
II honvédelmi miniszter látogatása

Budapest, augusztus 17. Csa- 
tay Lajos vezérezredes, honvé­
delmi miniszter, az eddigi szo­
kásoknak megfelelően, a német 
had vezetőség meglátogatására 
utazott.

Szabályozzák a számlaille- 
tékekkel kapcsolatos 

kérdéseket
Budapest, augusztus 17. A 

Magyar Távirati Iroda jelenti :
A pénzügyminiszter rendele­

tet adott ki a számlailltékekkel 
kapcsolatos egyes kérdések 
szabályozásáról. A rendelet a 
Budapesti Közlöny legközeleb­
bi számában jelenik meg.

A rendelet szerint a kereske­
dők vagy más iparűzők saját 
üzleti tárgyairól vagy az azok­
tól várható követelések felől 
az üzletfelük részére kiállított 
irat első példánya: számla, 
árujegyzék, kimutatás, könyv­
kivonat, elszámolási jegy után, 
tekintet nélkül arra, hogy azt a 
kiállító aláírta-e vagy sem és 
hogy az abban kitüntetett köve­
telés kiegyenlítését elismerik-e 
vagy sem, a következő illetéke­
ket tartozik fizetni: Ha azirat- 
ban feltüntetett értékek főösz- 
szege az 50 pengőt meg nem 
haladja, 5 fillért; 50 pengőnél 
nagyobb, de 100 pengőnél ki­
sebb összeg után 10 fillért; 100 
P-től 200 P-ig 20 fillért; 200 - 
500 P-ig 50 fillért, 500—1000 
P-lg 1 pengőt; 1000 pengőnél 
nagyobb összeg után minden 
megkezdett ezer pengő után 1 
penjző illeték esik.

NIVEA •
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szebben és gyorsabban .1

Kállay Miklós miniszterelnök 
holnap beszédet mond

Budapest, augusztus 17. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti:

Kállay Miklós m. kir. minisz­
terelnök augusztus 19-én, csü­
törtökön este 19 órakor rádió­
beszédet mond. A rádió csütör­

Szombaton életbe lép 
a közbiztonság fokozott yédel- 
mérői szóló kormányrendelet

Budapest, augusztus 17. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti :

A belügyminiszter rendeletét 
adott ki, amelynek értelmében 
e hó 21-én hatályba lép a köz­
biztonság fokozott védelméről 
nemrég kiadott kormányrende­
let, amely kisegítő karhatalmi 
alakulatokról intézkedik. Ezek­
nek az alakulatoknak célja a 
iielyi rendőri őrszemélyzet
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Megszakadt Svájc és Olaszország között 
a telefonösszeköttetés

Chiaaso, augusztus 17. (Búd. Tudd) 
Hétfő óta Svájc és Olaszország kö­
zött megszakadt minden távíró- és 
távbeszélőösszeköttetés. Svájci kö­
rökben rámutatnak arra, hogy ugyan 
az a helyzet állt elő Mussolini le­
mondásakor is s ezért az a feltevés 
merült fel, hogy Olaszországban fon­
tos események vannak folyamatban.

Az olasz—svájci határforgalom-

Még mindig nyilt kérdés, 
hogy nyílt város-e Róma?

Róma, augusztus 17. (MTI) Au­
gusztus 15-én a reggeli órákban Ró­
ma még arra készült, hogy szerény 
keretek között megölje augusztus 
15-e ünnepét, de vasárnap este már 
mindenki tudta a nagyfontosságú 
hírt, hogy Rómát az olasz kormány 
nyilt várossá nyilvánította, anélkül, 
hogy tovább várna arra a kérdésre 
adandó válasszal, milyen kívánal­
mak között fogadják el a másik ol­
dalon ezt a kijelentést.

A hír egész Rómában rendkívül 
nagy Izgalmat keltett, az újságokat 
pillanatok alatt szétkapkodták, min­
denfelé kisebb csoportok alakultak, 
ahol főleg a kormány felhívását és a 
másik oldalról jöhető választ tár­
gyalták meg. Mindenesetre az olasz 
rádió figyelmeztette az olasz népet, 
hogy Róma nyilt várossá nyilvání­
tása edlg még csak a Badoglio-kor- 
inány részéről töitónt meg és hogy 
ez végleges legyen, ahhoz még a má­
sik fél válasza is szükséges, tehát 
még nem lehet azt mondani, hogy 
Róma nyilt város. Ebben az ügyben 
a Szentszék tette a legfontosabb lé­
péseket s ezért a pápa népszerűsége 
még jobban nőtt az olaszok szeme 
előtt. Jelen pillanatban még azt sem 
tudják Rómában, hogy mely terüle­
ten kezdődik a nyilt város és hogy 
Rómát éjjel kivilágítsák-e. Termé- 

anetezen a katonai célpontokat azon­

töki műsora ennek megfelelően 
a következőképpen változik 
meg: 18 óra 50 perckor hírek. 
19 órakor Kállay Miklós mi­
niszterelnök beszél a nemzet­
hez.

megerősítése, feladata ehhez 
képest a közrend és közbizton­
ság megóvásában való segéfl- 
kezés.

A belügyminiszter elrendeli, 
hogy a kisegítő karhatalmi 
alakulatokat haladéktalanul fel 
kell állítni. Az ezzel kapcsola­
tos intézkedéseket a m. kir. 
rendőrség budapesti és vidék’ 
főkapitánya teszi meg.

ban nem állt be az utóbbi heted­
ben semmiféle változás. Határátlé­
pési Igazolvánnyal akadálytalanul le­
het közlekedni, a személy vonatfor­
galom igen csekély.

Zürcihból jelenti hivatalosan az 
MTI, hogy a svájci szövetségi vas­
utak a Qotthard-vonalon Basel és 
Milánó között a vonatjáratokat be­
szüntették.

nal meg kell szüntetni és a katonai 
épületek, felszerelések és intézmények 
átköltöztetését más helységekbe azon 
nal meg keli kezdeni.

KI TARTÖZKODHATIK 
ROMÁBAN?

A római prefektus rendeletét adott 
ki arra vonatkozólag, hogy Rómában 
kik tartózkodhatnak. — a rendelet 
megállapítja, hogy akik különleges 
indok nélkül érkeznek Romába vi­
dékről, azok élelmiszerjegyeit nem 
pecsételik le. Az összes római élelmi­
szerjegyeket bevonják és új bélyeg­
zővel ellátva osztják ki. Róniábau 
senki sem adhat szállást öt napnál 
hosszabb ideig, csak a szülőknek és 
első- és másodfokú rokonoknak. — 
Azt, hogy milyen okból kifolyólag 
lehet Rómában tartózkodni, a római 
rendőrség állapítja meg.

A HÁROM RIADo
Róma, augusztus 17. (TP) Mi­

után szombat este a pápa megjelent 
vatikáni palotájának ablakában, ál­
dását adta a tömegre, a hétfőre vir­
radó éjszakig Rómában további há­
rom légiriadó volt. A nagy olasz vá­
rosok elleni angolszász légiháborti 
megszigorításáról az olasz lapok bő­
séges tudósításokat hoznak, amelyek­
ben az eddigi pusztítások lai.’4»" 
foglal tatüt. .
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I nénet teljes bizalommal kell bevonni 
a maga életének irányításéba

’lankiss államtitkár előadása a SzE.MKE h»latons/ánt<Mlí tá­
borozásán

Ralatonszantod. agusrtus 17. 
A Széchenyi Magyar Kultur 
Egyesület, a Felvidék legna­
gyobb kulturális szervezete 
most fejezte be egyhetes veze­
tőképző-táborozását ‘ Balaton- 
szántódon. A résztvevők a 
SzEMKE-szervezeteinek kultur- 
munkásai voltak. A táborozá­
son dr. Hankiss János kultusz­
államtitkár hosszabb előadás­
itan fejtette kJ a népművelés 
szerepét A népművelés első 
feladata mondotta a többi 
között — a tudatosítás : meg­
győzni népünkét a kultúra 
szükségességéről, Lehetőleg azt 
kell elérni, hogy a nép önma­
gát művelje. Ez vezetett a 
SzE.MKE munkájának sikerére. 
A tudás nemcsak hatalom, ha­
nem elsősorban szabadság: ki­

tágítja az életet. Ez a szabad­
ság elkötelezd is, jobb életre. 
A legfontosabb népművelési 
munka sok és jő könyvet adni 
a nép kezébe. Dolgozzék szoro­
san együtt a társadalmi alapon 
szervezett népművelés és a hi­
vatalos népművelés. A népet 
teljes bizalommal keli belevon­
ni a maga életének irányításá­
ba. A segítség sohase legyen 
aktózó formalizmus és üres sta- 
tisztikázás. Az államtitkár vé­
gül kijelentette, hogy' a SzEM- 
KE és más társadalmi alapon 
állá kulturális egyesületek 
munkáját a hivatalos népmű­
velési szervek a legmesszebb­
menő módon segítik.

A résztvevők megkoszorúz­
ták a balatonfüredi Széchenyi- 
szobrot.

Hagymaelosztás
A KózeHátósügyl Minisztérium 

Lózleie sierint a most kezdődő 
egész idényre a város közönségé­
nek ellátására 20—25 vagon hagy­
ma központi kiutalására lehet szá­
mítani. Ebből a mennyiségből a 
lakosságra személyenként csak 
mintegy két kgr, jut az egész 
idényre. Ez okból az egyenlő el­
osztás érdekében a hagyma vásár­
lása a jegyrendszer bevezetésével 
történik.

A jelzett mennyiségű hagyma fo­
lyamatosan kerül leszállításra s az 
előreláthatólag néhány napon be­
lül megkezdődik.

A hagymából a háztartások au­
gusztus hó 25-től kezdve egyelőre 
személyenként egy kiló* vásárol­
hatnak o Közellátási szelvényiv 
4-ik számú szekrényére azoktól a 
kereskedőktől, akik hagyma el­

KÖZÉPISKOLÁS TANÁROK

a ^nettéit
Látogatón a Magyar Aeró Szövetség modellező taniől.vaman 
— Hogyan készülnek a pedagógusok a magyar ifjúság veze­

tésére ?
A Magyar Aer0 Szövetség — 

«mely néhány érve) ezelőtt alakult 
meg, Magyarországon feladatává 
tette, hogy »z új magyarság minden 
egyes tagjával megismerteti a repü­
lés gyönyörűségét. Elhatározta, hogy 
már serdülő korban körbeveszi a 
leventék és diákok repülői kiképzé­
sét. hogy mire már od» eljutnak, 
hogy a haza szolgálatába álljanak, 
kéu repülő legyen belőlük.

Ezt a célt akarta szolgálni * 
hrövetaég akkor, amikor Debrecen­
ben felállította a 3. azé mű központi 
irodát az Arany J#nos-utca '26. sz. 
alatt lévő levonteotthouban. Hogy 
megfelelő szakoktatókat adjanak a 
törekvő ifjúság mellé, tanfolyamo­
kat kíván rendezi, ahol kiváló pe­
dagógusokat látnak el megjelelő 
izakképzettsíggel.

„Mintegy 12-en..."
Ilyen tanfolyam működik mo»t » 

debreceni központ helyiségében. 3 
Turkevéröl, 2 Hajdúböszörményből, 
1 Nagyvaradról, Hajdúdorogról, Kar­
cagról és a tankerület más nagyobb 
városaiból mintegy 12 pedagógus 
vesz részt, akik már sikeresen elsa- 

: tírott ák a repülés és motjellkészi- 
t«s alapelwit.

12-én kezdődött meg ünnepélyes 
aktus kíséretében • ■ oktatás és 25-lg 
tart.

Az elmúlt. napi látogatásunk slkal- 
aval, nur az »’tőbzn különös k*» 

adással foglalkoznak. A Közellá'á- 
si szelvényív 4-ik számú szelvénye 
további intézkedésig érvényes, te­
hát a szállítmányok beérkezéséhez 
képes' huzamosabb ideig bevált­
ható.

Felhívom ozokot a kereskedőket, 
akik hagymarendelésüket leadták, 
hogy a beváltott szelvényekkel he­
tenként pénteken délelőtt a Köz­
élelmezési ügyosztály elszámolási 
osztályánál számoljanak el. Továb­
bi rendeléseket a Központ által 
megbízott nagykereskedőnél Kont- 
sek Géza cégnél lehet megfelelő 
előleg befizetésével leadni.

Intézmények, üzemek, vendéglátó 
iparosok, húsiparosok db. a Köz­
élelmezési ügyosztály elszámolási 
osztályától kérhetnek utalványt.

POLGÁRMESTER

tűni denk. Mimiké' uagyubb terem­
ben fiatalabb, idősebb korú emberek 
görnyednek a hosszú asztalok fölé. 
Mindegyiknek a kezében egy-egy re- 
plilőmodell darab van. Hni keskeny 
lemezeket enyveznek a szárnybordá­
zatra, hol pedig ezt vékony papírral 
vonják be. Mintegy 12-en vannak.

Kezük alatt szinte porcröl-percre 
alakulnak az első szárnyprőbálgatá- 
sok eredményei karcsú modelitör- 
rsek, kecsesen hajlított farkok ... 
stb. Egyszóval így készülnek felada­
tuk betöltésére. Névszerint itt talál­
juk az asztal mellett: dr. Borbély 
András, dr. Csiha Antal. Csen Béla, 
Jakab Tamás. Rapcsik András, Ró­
nay uenő, Szomb.ithy Miklós, dr. 
Vályú Arnold, Bctnitczky László, 
Bzabadty Sándor, dr. Boross István, 
középiskolás tanárokat a debreceni 
tankeritletbői.

„Be kell szervezni 
az ifjúságot a repülésre*'

Az egyik számtan-fizikai tanár 
mellett középkori férfi áll, s nagy 
szakavatottságra valló szakértelem­
mel magyar* éppen valamit, szom­
bathelyi Imre okleveles gépészmér­
nök, a tanfolyam vezetöje.

Tőle érdeklődtünk a tanfolyam 
tulajdonképpeni eéljairől, megalaku­
lásáról a a tanárok munkateljesít­
ményeiről.

— Két héten át tart * tanfolyam.
7—1 ^TtI kikéufMsel. Ez alatt 

a két hét alatt a résztvevők telje­
sen elsajátítják azokat az alapísme- 
reteket, »melyek elegendők arra, 
hogy egy éven keresztül vezetni tud­
ják a repülő ifjúságot. Feladatuk 
ezen kívül még a következő: mind­
egyik résztvevő tanárnak középis­
kolájában Aero kört kell alakítania 
s az ifjúságnak »t kell adni azokat 
az ismereteket, amelyeke* itt elsa­
játítottak.

— A tanfolyam célja az, hogy 
ereken a tanárokon keresztül lehe­
tőleg minden középiskolában a ta­
nulóifjúság nagyrésze megszeresse a 
repülést. A mai ifjúság anélkül is 
nagyon rokonssenvezik a repüléssel. 
Ezt igyekezünk kihasználni, a ingkor 
be akarunk szervezni minden ma­
gyar diákot a repüléskiképzésbe. — 
Azt szeretnénk és azt akajuk, hogy 
minden fiatalember, amíg eljut odáig 
hogy • haza szolgálatába állják, 
már kése repülő legyen. Beléjük kell

Bekerített szovjet hadosztályok Bjelgorod térségében
Rerlin, augusztus 17. A Nem­

zetközi Tájékoztató Iroda a ke­
leti harctéri helyzetről a követ­
kezüket jelenti:

Egy erős bolsevista harceso- 
porlrak Bjelgorodtól délnyu­
gatra történt bekerítéséről és 
megsemmisítéséről most érkez­
tek meg az első jelentések. E- 
szerint a német páncélos erők 
többnapos harcokban a követ­
kező szovjet kötelé-kek jelentős 
részei4 kerítették be : az 52. 
gárdaosztályt, a 63. l&vészbad- 
osztáiyt, a 112. és a 200 páncé­
losdandárt. valamint a 6. gépe­
sített dandár nagy részelt, A 
Szovjet hétfőn Tzjum térségé­
ben 62 jiáncélgépkoosh vesz­
tett.

Az Őreitől nyugatra levő sza­
kaszon a bolsevisták hétfőn is

A város búcsúja
a Nyári Egyetem hallgaitótól

Beszélgetés a Nyári Egyetem érdekesebb hallgatóival
Kedden, este gyűltek össie a Nyári 

Egyetem hallgatói idei utolsó tán­
cos össze jövetelükre a városi foga­
dás alkalmából az Arany Bika szálló 
dísztermében.

A közönség nyári pontatlansaggul 
jelent meg, de hét órára már meg­
telt a nagy terem. Rövid műsor ve­
zette be a felejthetetlen estet. Első 
számként a Városi Dalárda magyar 
népdalokat adott elő Forral István 
vezénylésével,

A forró sikert aratót szám u'.ta 
Zöld József helyettes polgármester 
üdvözölte a megjelenteket. Egy köz 
ismert magsat közmondást idézeti 
bevezetőben. mely szerint minden 
jónak egyszer vége szokott lenni. Ki 
emelte a Nyári Egyetem nagy sike 
rét ezerben is és egy kis hasonlatot 
említett meg. mely szerint mint a 
Waterlooi földműves, aki a csatazaj 
közepette is szántotta kis földjét, a 
Nyári Egyetem is a mindent meg­
mozgató világháború kellős közepén 
is művelte az orsr.ág és Debrecen 
kullúréietét a maga hagyományai 
szerint.

-- A jól végzet! munka tudatában 
mehetnek mcgkuriítotf nyári pihe­
nőjükre Miliekcr professzor és segí­
tő társai - mondotta Zöld József 
helyettes polgárrnr vier. Megemlítet­
te, hogy ez a szünidei tanfolyam si­
kert és örömet hozott mindenkinek. 
A hallgatóknak és nz előadóknak 
egyaránt, majd elbúcsúzott a hallga­
tóktól : A viszontlátásra !

Következőkben Nagy Ilona városi 
zeneiskolai tanárnő egy Kodály da 
rabot adoft elő zongorán, melyet ha 
talmns fapsorkán köszönt meg a ki 
tűnő zongoraművésznőnél,,

Simon István megtűr nótákat éne 
keit fofrő siker mellett. A kitűnő 
énekest Magyart Gyuszi és cigányze­
nekara kísérte.

A finn hallgatok nevében egy finn 
főhadnagy magyar és finn dalokat 
énekelt, mélyért a közönség lelkes 
tüntetéssel tapsolt meg.

A spanyol csoport közvetlen hu- 
tnorrri! «nanvo* <t».taket A« w>ngor».. 

nevezni a i épülés gondolatát, hogy 
ízíg-vérig magyar repülőkké válja­
nak I

— A Szövetség hatalmas összege­
ket fordított erre a célra, — foly­
tatja tovább s a mag un részé­
ről azt bűzein, muakánknuk meg is 
lesz a várt eredménye.

— Ki, vagy kik voltak azok, a 
kik Debrecenben uegszervezték a 
tanfolyamét ?

— Wlzer l'áy Aladár és én. Termé­
szetesen felsőbb rendelkezésre.

— Hány éves a tanfolyam ? ér­
deklődünk tovább.

— Három. Ez az első év Jövőre 
és azután lest még néhánybetes tan­
folyam. amelyen azután ezek és új 
résztvevők sajátítják «1 a repülés tu­
dományát.

Imre, így. ilyen lelke» férfiak ve­
zetésével válik az új magyar nemze­
dék repülő-nemzedékké.

csak gyenge erőkkel támadtak, 
de mindenhol visszavertük őket 
Hétfői, súlyos harcok folytak 
Vjwzma és tíjelij térségében 
pirkadattól a késő esti órákig. 
A német ellenállási arcvonal 
hétfőn is bebizonyította. hogy 
legyőzhetetlen, Mr a bolsevis­
ták igen sok páncélossal támad­
ták a német hadosztályokat. A 
Vjazma-bjeliji arevonalon a 
Szovjet hétfőn több mint 200 
h arc.koc s i t ve,s zt ett.

Az Ilmen tótól délre a szov­
jet részről erős forgalom volt 
észlelhető anélkül, hogy emlí- 
tésrcméltó harci cselekmények­
re sor került volna. A Ladoga 
tótól délre is jelentősen gyen­
gébbek voltak a harcok, mint 
az előző napokon. (MTI)

szólöt adott elő.
A bolgár csupor; 1» meleg lapsut 

érdemeit ki kitűnő bolgár dalok elő­
adásával.

A műsor utolsó számaként Benko 
Anna Erzsébet a Nyárt Egyetem 
népes népdaltanfolyamának hallga­
tóival magyar népdalokat adtak elő. 
melyen a külföldi vendégek is be­
mutatták, hogy mennyire elsajátítot­
ták ezeket az általuk annyira meg­
szeretett magyar dalocskákat. Befe­
jezésül Benkő Anna Erzsébet szege 
di tanárnő egy vidám kis dalocskát 
tanított meg a közönségnek, melyet 
a kórussal együtt énekeitek megala­
pozva azt a jó hangulatot, melyben 
együtt maradt a társaság Záróráig,

Külön ki kell azonban emelnünk 
a műsor kitűnő bemondóját. Baeta 
Máriát, lit éves, most érettségizett. 
A Pécsi öregdiákokkal már a rádió­
ban is szerepelt. Színésznő szerelne 
lenni, de a mamája nem engedi. Be 
Bevezetőben mondottam el ezeket, 
hogy megfelelően előkészíthessem az 
olvasót azokra n pompás alajűiá- 
sokra, melyekkel ez a hétéig leány 
örökre szívünkbe, véste emlékét. Is­
mert pesti színészeket és színésznő­
kéi utánozott találóan, Vaszary Pi­
roska és Mezei Mária úuilálása vá­
rakozáson felülien sikerült. Hasonló 
sikert ért el a bukott diák történe­
tével és tomboló lelkesedéssel ünne­
pelte a közönség, mikor a rádió an­
gol nyelvóráit mutatta be találó hu­
morral. A külföldi dizőzök imitálá- 
sát már .számonként külön külön 
tapsolta végig a közönség. Barta Má­
ria egyebekben a Turista és Diák 
szállóban lakik, ahol a társaságnak 
ö a mamája (valószínűleg, inert a 
legfiatalabb). „Gyermekei magán­
ügyeiről szeretnének csevegni és egy 
francia tanárt emlegetnek, akii Má­
ria igen a szívébe zárt, de egy spa­
nyol hallgatóról is szó esik. A ..mű­
ma" azonban leinti „gyermekeit", 
nem enged magánügyeiről beszélget- 
ni. Egy érdekes kalandja* említi 
meg, amikor bemutatták egy ma­
gyar hallgatónak, mint angol), noha 
egy szót sem tud angolul. Beszélt 
srwéuytiek Shakespeurő! és müvei­

ről, de szegény iiu egy kuiyaszúr 
sí m értett meg a „folyékony" angol 
beszédből és a szégyeupir csak ak­
kor tűnt el arcáról, mikor bevallott» 
hogy ugratás volt az egész. A ki>. 
zönség egyebekben Hartha Máriát a 
Nyári Egyetem legszekszepilescbb 
hallgatónöjének tartja

A műsor után mikor u tiataMg 
táncrapenderedett, útnak indulunk 
hogy néhány szót váltsunk a Nyári 
Egyetem külföldi vendégeivel. Bőd 
nár Imre gimnáziumi tanár kaiau 
zol végig bennünket, aki egyebak 
bon a Nyári Egyetem egyik tiszhi 
selője. A legnehezebb feladatot sál 
lalta magára, mert a lakáskérdést 
kellett megoldania. Ezt a feladatai 
olyan sikerrel végezte el, hogy nerc, 
mulasztja el egyik hallgató sem el 
utazása előtt felkeresni és hálás kö 
szünetet mondani fáradhatatlan muri 
kásságáért és állandóan kedves mn 
dóráért.

Sono Nishimura, kedves japan 
hallgatónővel találkozunk először 
193i)-ben jött először Magyarország 
ra. Most Becsben tanul a Művészet 
történeti Akadémián. Egyebekben 
Tokióba csak a háború után ké'zü', 
visszatérni. Nagyon tetszik neki a 
magyar dal és a magyar zene. i 
magyar történelmi órák voltak a 
kedvencei.

Sétánk során egy bolgár kolléga 
nőre akadunk. Párosban a mull ér 
ben az unokanővérélől hallott a del, 
receni Nyári Egyetemről, aki a késit 
helyit is megemlítette neki a Balu 
Ion mellett, de annak elbeszélései 
nyomán ellenállhatatlan vágyat ér­
zett megismerni Debrecent, melyről 
unokanővére napokig tudott elme 
sélni sok-sok érdekes és szép törté­
netet. Most jogot tanul Szófiában és 
Németországba készül praktizálni 
Neve : Bogdán Samllova. Társasága 
ban van ívun Dragehov, aki a fián 
cia továbbképző tanfolyamot dícsér 
te keresetlen szavakkal és csak azt 
sajnálta, hogy zártkörű volt és so­
kan az. érdeklődök kiszorultak a te 
rémből.

Hangos társaságra akadunk az 
egyik asztalnál. Itt ülnek a spanyo­
lok. Nincs közöttük egy sem légnyn 
más nélkül. Néhány,üveg bort fris­
sít éppen a pincér és innunk kell 
velük. Becsben hallottak először a 
debreceni Nyári Egyetemről és azon 
nal elhatározták, hogy tűzön-vizén 
keresztül is eljutnak ebbe a mesevá 
rosba. Vureionnak vizsgát kellett 
tennie és csodálattal tapasztalta, 
hogy spanyolnyelvű tankönyv nincs 
El is határozta, hogy jövőre minden 
tankönyvet lefordít spanyolra.

Különösen melegen szóltak Ma 
gyarországról. hogy ök, akik egy 
semleges országból Németországon 
keresztül idevetődtek, csodálattal 
adóznak a magyar kormányzásnak 
mely a háborúban ilyen pompásan 
e] tudja látni polgárait.

Egy bolgár arról szól, hogy Deb­
recenben a cukrászdákat és a nags 
Cukrászsüteményeket szerette meg.

Az. olaszuk azt dicsérték meg 
hogy néhányok iránt is kimutatta a 
s áros szeretőiét.

Eg.V debreceni úrilány pedig öröm 
mel ernlókezett meg. hogy egs hol 
gár így szólt hozzá :

Gyere te legszebb lány a képre 
hogy mindenki irigyeljen otthon. A 
debreceni lányok vannak a legszeb 
lsek.

Felelevenedtek az apró emlékek 
és a jó hangulatban végétért est 
felejthetetlen élményét magával vi­
szi minden hallgató a jövő évi vi­
szontlátásig. Kortya György.

Ejtőernyősük Comóban
ChiaMso, augusztus 17. (Bud. 

Tud.) A Gazetta Ticinese olasz­
országi értesülések alapján 
közli, hogy a legutóbbi brit lé­
gitámadások alkalimíval Como- 
tartományban nagyszámú ejtő­
ernyős ugrott ki brit gépekből, 
köztük asszonyok is. Az Ossz* 3 
ejtőernyősök olasz alattvalók 
voltak. Szombaton reggel egy 
letartóztatott. ejtőernyősökkel 
megrakott autóbusz és égy autó 
haladt át Como utcáin. Dél fel' 
még további két ejtőernyős! 
tartóztattak Je, akiknél robban * 
anyagot és Como tartóinál),' f*1 
szóló éh'liniszerjcgyekel tn1 ü 
tak.
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Felakasztotta magát 
egy 13 éves szobosxlói tiú

y e g t) Ö í > I.h ■ 111 o ő n g y i 1 k os > ág
(örtyut elmúlt nap Hajdúszo- 
boBZlóii. Ádám Imre 13 éves 
fiú szülei távollétében felmá­
szott házuk padlására s ott egy 
ruhaszárító kötélre felakasztot­
ta magát.

szülök csak a késő esti 
mákban tértek haza a házhoz, 
teresei kezdték a gyermeket s

Előzetes letartóztatásba helyezték
a Bádogos-utcai zsidó ószereseket, 

akik kincstári árut vásároltak
Néhány nappal ezelőtt meg­

írtuk, hogy a rendőrség felje­
lentem nyomán vizsgálatot indí­
tott Bitiek Herman és Neuman 
Mór bádogos utcai zsidó ósze- 
resek ellen, kiknek raktárában 
nagymennyiségű kincstári árut 
találtak felhalmozna. Mivel ma­
gánszemélyek kincstári árut 
nem vásárolhatnak meg, a ^ét 
zsidó ószeres ellen eljárás in­

Súlyos szerencsétlenség
a vadászmulatságon

Apja fegyverevei meglőtte pajtását egy s éves gyermek
Súlyos szerencsétlenség tör­

tént a napokban Hajdúböször­
mény határában. Egy 8 éves 
fiú játék közben vadászfegyver­
rel súlvosan megsebesítette Ke­
rékgyártó-László 6 éves gyer­
meket, A megdöbbentő eset 
részletei a következők :

Néhány nappal ezelőtt a Haj­
dúböszörmény határában levő 
pelesi csősz,házhoz nagyobb va­
dásztársaság rándult ki. Előbb 
a csőszház közelében célbalö- 
véist végeztek, majd a fegyve­
reket egy fának támaszba. — 
szalun nasütéshez láttak.

Eközben a társaságban levő 
Kerékgyártó László nevű 6 
4ves gyermek, aki apjával, Ke­

I VILIRNYSZEKELŐMESIEREK KIVRNSRGRI
A munkabér kérdést1

A rendkívül viszonyok foly­
tán minden iparágban merül­
nek fel nehézségek, amin cso­
dálkozni nem is lehet, a közel 
félszáz tagot számláló villany­
szerelőimé terek azonban úgy 
•■rzik, hogy nekik van a legtöbb 
"kuk a panaszra. Ez kifejezés­
re jutott legutóbbi ülésükön is. 
amelyet Mayer Emil mérnök, 
t’lnók. vezetésével tartottak meg 
t'ágy érdeklődés mellett.

A legelső és legfontosabb 
kérdés most is az áruellátás 
volt Ez irányban a szakosztály 
adóig négy kérvényt adott be 
az illetékes tényezőkhöz •> az 
eredmény az volt mindezidelg, 
Úgy sokkal több igére ■( ká­
lóit, mint anyagól. Az crd 'k-s 
az, hogy van minden anyag u 
trkele piacon. Pers három­
szoros úron. A helyzet azon- 
b«u az. hogy oda fognak kény­
szerülni az iparosok, ha nem 
kapnának kiutalást s ha dol­
gozni akarnak. Ezen az állapi­
ion mindenesetre segíteni kell 
s ezért újra kérik és sürgetik 
a megfelelő anyagkiutalást.

Behatóan foglalkoztak az ár- 
Wdéssel is. Ezen a vonalon 
!1#gy a tájékozatlanság. Nincs 
'npgál apitott eladási ár. Kívá­
natos tehát, hogy itt is részle- 
’ps, világos, pontos útbaigazi- 
i«st nyerjenek, hogy így nyu- 
godtabban és i Jztósahbnti 
k«lVulé”ias- 5>ak.

ekkor találtak rá a padlás eg.\ ik 
zugában. Azonnal orvost hív­
tak, de a szerencsétlen gyer­
meken akkor már nem lehetett 
segíteni, mert több órája halott 
volt.

Ádáni Imre búcsúlevelet nem 
hagyott hátra s így teljesen ho­
mály fedi, miért követte el tet­
tét.

dult.
Blück Herman és Neuman 

Mór kihallgatása során elmon­
dották, hogy az árut egy buda­
pesti cégtől vették s azok kise­
lejtezett holmik voltak. A vizs­
gálóbíró a kihallgatás után 
mindkét ószeres előzetes letar­
tóztatásba helyezte, ami ellen 
felfolyamodással éltek.

rékgyártó István, böszörményi, 
Újvárosi tanya 852. szám alatt 
lakó malomtulajdonossal vett 
részt a vadászaton, egy 8 éves 
barátjával játszadozni kezdett 
a fegyverekkel. Közben a vészé 
delmes vadászszerszám elsült s 
a golyó Kerékgyártó László tíl- 
dőcsúcsába fúródott.

A szerencsétlen gyermeket 
beszállították a debreceni klini­
kára, ahol súlyos állapotban 
kezelés alá vették. A szeren­
csétlenség ügyében megindult 
a nyomozás annak megállapí­
tására, hogy a 8 éves fiúhoz 
miképen került a fegy ver s 
ezzel kapcsolatostul kit terhel 
a felelősség.

Megvitatták az újabb ren­
delkezések folytán a munkabér 
terén előállott helyzetet is.

Figyelmeztetik a munkássá­
got, hogy a törvényesen meg­
állapított munkabérek nem 
csak minimális bérek, amelynél 
kevesebbet adni nem lehet ha­
nem egyszersmind maximális 
bérek is ebiven a szakmában, 
amelynél kérni sem lehet tölv- 
bet, mert hiszen különben a 
munkaadók és a munkavállalók 
súlyos büntetésnek teszik ki 
magúkat. Így az az eset is fenn 
állhat, hogy azok a munkások, 
akik szorgalmuk révén egyes 
cégek női július I elölt ennél 
magasabb munkabéreket élvez­
tek. ezek is a törvény szerint 
oszthatók bele, amelyeknek leg­
magasabb skálája is alacso­
nyabb lehet, mint az illető szak 
munkásnál a cégénél élvezett 
július 1 előtti munkabér.

Ismertették az ülésen a koz- 
«zállitásra vonatkozó újabb ren­
delkezéseket 19, amelyekkel 
kapcsolatosan szintén megkel- 
lett állapítaniuk, hogy mostani 
szövegezésűikben nem eléggé 
érthetők s ezért világos értel­
mezést s a bonyolult számítási 
műveletek mellőzését kérik.

A szakmának volna munkája, 
azonban a mai viszonyok köze­
pette a megrendeléseknek csak 
a legnagyobb nehézségek úrin 

esetleg anyaghiány miatt egy - 
előre nem is tudnak eleget ten­
ni. Remélik azonban, hogy 
helyzetük .javulni fog.
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KAUIŐKEHI.SKEDŐK »okát p»- 
iiuszkuduuk niONluniibun a rádió­
lámpák forgalombehozatalánál ja- 
pavztaltiató rcndazertelenJtégrk miatt 
Egyes városok és kereskedik ugyun 
Is sokszor .szükségen felü'i mennyi­
ségben jutnak hozzá, ugyanakkor 
más kereskedőknek semmi sem jut. 
A kérdéses üggyel kapcsolatosan a 
napokban érdekes határozat került 
nyílvántsságra. amely szerint illeté­
kesek rövidesen gondoskodni fog­
nak a rádiólámpák megfelelő szét­
osztásáról. Meg kell említenünk, 
hogy nemcsak a rádiólámpák terén, 
de a villamos zseblámpaelemek szét­
osztásánál Is gyakran tapasztalha­
tók ugyanezek a zavarok. A vásárló 
közönség köréből igen sokan van­
nak. akik elemkészletük biztosításá­
ra egyszerre főbb fajtájú lámpát is 
hajlandók beszerezni hiába, 
mert elemhez, még ezúton sem jut­
hatnak. Mindenesetre nem ártana 
itt is kissé utána nézni a szétosztás! 
rendszernek, bizonyosan lehetne or­
vosolni az ügyet-

KITŰNŐ eredménnyel folyik né­
hány nap óta a színházi bérletezés. 
A színház titkára. Ragályi Elemér 
és Hortobágyi Artúr színművész 
végzi — Már eddig jelentős 
számú jegyzés történt a Szeptember 
4-én kezdődő évadra k nem kétsé­
ges. hogy az érdeklődés az elmúlt 
évihez hasonló lesz.

MA LESZ A NYÁRI EGYE­
TEM ZÁRÓÜNNEPÉLYE 
Az augusztus elsején meg­

nyílt Nyári Egyetem sokirá­
nyú előadássorozata befejező­
dött. Sok élménnyel és tudás­
sal gyarapodva gyűlnek össze 
ma délelőtt 10 órakor a hallga­
tók és városunk közönsége a 
Központ? Egyetem díszudvarán 
hogv ezt a 17. tan folyamot be- 
rekesszék. A nagy és jelentős 
ünnepség méltó keretek között 
nagy érdeklődés mellett zajlik 
le h Haendel Vilmos Rector 
Magnificuson kívül dr. Hankiss 
János kultuszállamtitkár fog 
beszélni a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter képviseleté­
ben s a Nyári Egyetem részé­
ről dr. Milleker Rezső egyete­
mi tanár, igazgató és a külön­
böző nemzetek és csoportok 
képviselői mondanak köszönő 
szavakat. Az ünnepséget meg­
nyitja és bezárja a Városi Dal­
egylet énekszáma Forrai Ist­
ván karnagy vezénylete mel­
lett.

A Gabonavásárló Rt. deb­
receni Kirendeltsége (Iro­
dája az István malomban) 
vásárol mindenfajta ter­
ményt. melyek szállítású­
hoz

zsákot
bocsát a gazdaközönség ren­
delkezésére az István malom
Közraktárában levő .’súk- 
rak ti’» rabol.

Az István gőzmalom 
lel hívja a gazdaközöns(‘g 
- a raktárral nem rendel­
kező vámörlésre jogosul­
tak figyelmét, hogy a vám 
őrlésre kerülő búzát és ro­
zsot

tjgésx éven út díj­
mentesen tárolja,
s miután a rendeletek 
inst már megengedik, áb­

rái kitűnő liszteket Siói­
kat ki.

Szeptember 1-től lép életbe 
a vasárúk elosztásának új rendje

Amint mar megírtuk a in. 
kir. Iparügyi miniszter úr 
38.000-1943. -zárná rendeleté­
vel egyes vas és acéleikkek 
forgalmát és felhasználását sza­
bályozta. A rendelet folyó évi 
augusztus hó 15-ik napján lé­
pett életbe. Az Anyaghívatal a 
szükséges jegyeket és nyomtat­
ványokat előállította és az 
egyes kamarák között szétosz­
totta, A vásárlási jegyek szep­
tember hó 1-től lesznek bevált­
hatók. Ilyen utalványokat gyár­
tott ki az Anyaghivatal rúd­
acélra, kerékabroncsra, patkó­
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Miskolcon a rendőrség árellenörző közegei 
figyelik a „fekete“ kereskedőket

Miskolcról jelentik : V soro­
zatos árdrágítások esetei miatt 
a miskolci rendőrség árellenőr­
ző közegei megfigyelik azokat 
az üzleteket, amelyek tulajdo­
nosai ellen panaszok jutnak el 
a rendőrségre.

Az árellenőrzés során máris 
tettenérték Ullmann Viktorné 
szül Vígba Margit, Pacsirta-u. 
9. sz. alatti szatócsot, aki a te­

Belezrtai Unger István
elbúcsúzott Egertől

A népszerű színigazgató kedden érkezett haza Debrecenbe
Kéthónopi nyári vendégjáték 

után most fejezte be nagysikerű 
nyári vendégjátékát Egerben Be- 
leznoi Unger István színtársulata. 
Az „Eger“ című iop a társulat bú­
csúja alkalmából cikket közöl, — 
melyben érdekesen állapítja meg, 
hogy az egri színházban ember­
emlékezet óta nem volt példa ar­
ra, hogy kilenc héten keresztül ki­
vétel nélkül minden este megteljék 
a nézőtér. Mint a továbbiakban ír­
ja a lap, csak egészen szórványos 
esetekben lehetett üres helyet ta­
lálni, de oz is lehetséges, hogy a 
jegy tulajdonosa talán beteg lett, 
vagy el kelleti utaznia. A búcsú­
est alkalmával ugyanennek a lap­
nak munkatársa beszélgetést foly­
tatott B. Unger István igazgatóval, 
egri benyomásairól. Az igazgató a 
következőket mondotta :

— Nagyon megszerettük ezt a 
várost — mondotta ez igazgató —, 
megszerettük közönségét és ható­
ságait egyformán, mert mindkét té­
nyező szívvel lélekkel támogatott 
benünket. Boldogok és büszkék va­
gyunk, hogy megértették kultúrtö- 
rekvésünket s mindenkor öröm tölt 
el, ha visszatérhetünk. Erre valószí­
nűleg csak o jövő tavasszal kerül 
sor. Szó van ugyan arról, hogy a 
té1 folyamán egy két estére átrán- 
dul valamelyik együttes, hogy szom 
bot-vasárnapi napokon lejátsszék 
egy-egy darabot, de ez még nem 
bizonyos, attól függ, hogy a léte­
sítendő mozi ügye milyen előhala- 
dást tesz s hogy o színház fűtésé* 
hogyan lehet megoldani. Minden­
esetre úgy érezzük, hogy a közön­
ség szívesen venné ezeket a téli 
felfrissítő előadásokat.

Megemlítette a továbbiakban 
Beleznai Unger István, hogy társu­
latát újjászervezi. Általában nagy­
számú csere történik vezető színé­
szekben a vidéki színházak között. 
Ennek oka jelentékeny részben az, 
hogy a művésznők nem kopnak 
elegendő ruhaanyagot és meglevő 
ruháikhoz más helyet keresnek, 
ahol az egész g order ob újnak hat. 
Természetesen élénkítő hatással 
von a művészcsere a közönségre 
is. Beleznai Unger István kijelen­
tette, hogy társulata rendkívül jó 
lesz s ez lesz az egyetlen vidéki 
színház, r.me|v balettel is foo ren­
delkezni

vasra, vashuzalra, s/rgré és bú 
torrugóra.

A nyomtatványok már meg 
1« érkeztek a kereskedelmi * 
iparkamarához, azonban közöl­
te az \nyaghlvutal, hogy a rt>n 
delet végeha.jtásáA til kapcsola­
tos tudnivalókról készített tá­
jékoztatását röv idesein meg 
fogja a kamarának küldeni. Ér­
tesülésünk szerint az említett 
vasáruk mikénti elosztásúra 
nézve a tájékoztató megérkezé­
se után részletes megbeszélése­
ket tart a kamara az érdekel* 
szak os z tá 1 y o k v e zetőiv e 1.

héntejet a megállapított 52, Il­
letve 54 filléres ár helyett 1 P 
20 fillérért árusította literen­
ként. A tojást is a meigáliiHjí- 
tott ár helyett 66 fillérért, míg 
a tehéntúrót 1 pengő 65 filléres 
ái helyett 3 pengő 40 filler, r- 
árusította vevőinek.

A rendőrség Ullmann A ik- 
tornét átkisértette az ügyész­
ségre, inig áruját lefoglalta.

Beleznai Unger István egyébként 
kedden délután érkezeti meg Deb­
recenbe feleségével, a kitűnő Ko- 
váts Terussal. Munkatársunknak al­
kalma volt rövid telefonbeszélge­
tést folytatni Unger direktorra, leg­
közelebbi debreceni terveiről

— A társulat névsorát mór kö­
zöltem — mondotta o népszerű 
színigazgató. — Kiegészítésül még 
azt közölhetem, hogy sikerült a 
Csokona: -színházhoz leszerzöd- 
tetni a grázi operaház balettmes­
terét és szólóláncosát, Martoni 
Alfrédet. Azt hiszem, ez ismét 
olyon attrakció lesz, amelyet öröm­
mel fogad a debreceni közönség.

Megtudtuk még, hogy a színház 
műhelyében már o közeli napok­
ban, augusztus 21-én megkezdődik 
o munka. A díszletek festésére már 
ekkor sor kerül. A megnyitó dísz­
előadás szeptember 4-én lesz, mi- 
koris Lehár „Mosoly országa" cí­
mű dalműve kerül színre teljesen 
új rendezésben és átdolgozásban. 
A női főszerepet a tüneményes 
hangú Barabás Sári alakítja, Szu- 
Csong herceget Dolmody Géza 
játssza, Mi szerepében Nagy 
Csillát láthatjuk viszont, a főhad­
nagyot Márky Géza játssza, míg 
az eunoch alakját Szabó Samu 
eleveníti meg.

A legközelebbi prózai bemutatq 
Vaszary János „Egy nap a világ" 
című színmű.

Annyi kétségtelen, hogy a CsO- 
konai-szinház ezúttal még a tava­
lyi szezonnál is főbb és értékesebb 
évadot ígér. Beleznai Unger István 
társulata a vidék legjobb és leg­
nagyobb társulata. Ennél nagyobb 
méretű és értékesebb tagokból ál­
ló együttest ma elképzelni sem le­
hel. Bizonyosra vesszük, hogy o 
debreceni közönség az egri publi­
kumhoz hasonlóan az eddiginél is 
lelkesebben fogjo támogatni oz új 
színtársulatot. Jó lesz tehát a kö­
zönségnek sietni, hogy a bérlefe- 
zéskor a lehető legjobb he'yeke» 
biztosílsG magának.

M;nt értesülünk, a szintál sutot 
tagjai közül már Debrecenben von 
Csengery Aladár, Hortobágyi Art­
hur, Deésy Jenő csütörtökön étke­
zik meg. Márky Géza rövid időre 
lejött Debrecenbe, de innen vagy 
két hétre a Balaton mel’é meav 
Rvorolni.
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HÍREK Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
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Tanítója vezetésével kezdte meg az aratást 
a szőllősgyulai fiatalság

A 11»gyúr Klet 
Pártjának hírei

KUZPOM! I'AKIiKoDA; Arauj 
Ulka-aulló félemelet, "hol a párt 
-zociálla tanácsadó irodájában fe­
leket fogadnak és kéreényeket át­
vesznek minden hétköenap dél­
előtt •—1 óráig.

<1 AJ III) VAKMEGYE MAGVAK ELET 
PARTI VEZETOSEGE minden 
bétfóa éa pénteken • tölspánl b<- 
,a’alba.i délelőtt »-12 óráig pa­
nasznapot tart, amikor is • kérel­
mek és panaszok ■ »drmegyel 
kttspooli MEP titkárnak adha 
tök át.

gyógyszertárák 
ÉJJELI SZOLGÁLATA
Kisvó" Dr. Mihalovits J. Piac-u

31. Telefon: 30-95. Jónap
Madár. Pétertia-utca 61 Telefon : 
21 52. — „Cillag" Beko Barna, Ar 
pád-tér t. Telefon : 29-32. — Jste 
ni Gondviselés“ Székely Adorján. 
Petöfi-tér és Teleki-utca sarok. Te­
lefon : 32-81. - „Mátyás Király- 
Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospér. 
-si-út 16 Telefon: 32-01.

A Csapó-utcai egyházrész 
vegyes bibliaköre ma délután 6 
órakor tartja szokásos összejö­
vetelét a Szappanos-utca 16. sz. 
alatt lévő gyülekezeti otthon­
ban. Erre az összejövetelre 
mindenkit szeretettel hív és 
vár az egyházrész vezetősége.

Orvosi hír. Dr. Rugonfal- 
vi Kiss István fogorvos rend.- 
'ését megkezdte Fiac-u. 34.

Győri Lajos előadása a 
kassai gépipari középiskolá­
ban. Voit haditengerészetünk 
dicsőséges múltját elevenítette 
föl a kassai gépipari középis­
kola IV. éves tanulói előtt Győ­
ri Lajos író, volt haditenge­
rész, az ismert debreceni fog- 
mü vesmester. Eredeti felvéts­
ek és élvezetes elbeszélés alap­

ján ismerte meg a hallgatóság 
az Adria-tengert és a hadi ten­
gerészet fontosabb állomásait. 
Eleven képekben szemléltette 
az előadó a tengerészéletet, az 
osztrák-magyar monarchia ha­
diflottáját, amelynek dicsősé­
ges életében a magyar föld fiai 
is derekasan kivették részü­
ket. Ebben a hősi életben tűnt 
fel vitéz nagybányai Horthy 
Miklós kormányzó urunk is, 
akinek neve szorosan összefor­
rott a haditengerészet dicső 
múltjával. Az értékes és tanul­
ságos előadásért az intézet 
igazgatósága hálás köszönetét 
fejezte ki az előadónak.

Értesítem mélyen tisztelt 
vendégeimet, hogy a szokásos 
heti szünnapot a jövőben pén­
tek helyett csütörtöki napon 
fogom megtartani. Tisztelettel : 
özv. Gömöri Menyhértné, ..Ott­
hon" söröző és étterem. Sas­
utca 2.

Autógázolás a nagykállól 
határban. Könnyen végzetessé 
várható autógázolás törtónt a 
nagykállól határban. Egy sze­
mélygépkocsi elgázolta Nováky 
Ferenc nagykállól. Butyka-sori 
lakost, akit súlyos kartöréssel 
szállítottak a nyíregyházi Er- 
zsébet-kórházha. Novágy Fe­
renc hazafelé tartott, amikor 
B. Tóth István ü. A. 831. rend­
számú autója elgázolta. A gázo­
lás még szerencsésnek mond­
ható, mert Nováky Ferenc bel­
ső sérüléseket nem szenvedett, 
jobb alsókarja tört el, mely sé­
rülés. orvosi vélemény szerint, 
20 napon túl gyógyul. Az autó­
gázolás ügyében megindult a 
vizsgálat

Debrecen. augusztus 17. Kedd.
Ezúttal a következő meg­

nyugtató üzenetek érkeztek :
Debrecen; Nelka László úr­

vezető a K. 206. tábori postáról 
esküvője alkalmából szíve min­
den melegével köszönti Gere 
Icát. — Kéri a jó Istent, ad­
jon neki sírig tartó boldogsá­
got. Szüleit, ismerőseit és min­
den bajtársát szeretettel kö­
szönti.

Debrecen: Pelley László hon­
véd a K. 206. tábori postáról 
szeretettel köszönti édesanyját, 
hozzátartozóit, testvéreit s arra 
kéri őket, minél többször keres­
sék fel kedves leveleikkel. — 
Egészséges és mindenkit szere­
tettel csókol.

Karcag: Kiss László honvéd

rendeltetési helyéről, az F. 4ő8. 
tábori postáról megnyugtatja 
szüleit, testvéreit, hozzátarto­
zóit, egészséges, nincs semmi 
baja. Szeretné, ha minél több 
levéllel szereznének neki örö­
met. ,,Hajdúböszörmény : király
Ernő honvéd a K. 206. tábori 
postáról szeretettel köszönti 
szüleit és összes ismerőseit.

Karcag: Szabó Imre őrveze­
tő az A. 469. tóbori postáról 
megnyugtatja szüleit, testvé­
reit. ' teljesen egészséges. Arra 
kéri őket, ha lehetséges, minél 
előbli küldjenek csomagot. — 
Több levelet vár.

Üzeneteink közlését folytat­
juk 1 (Adjon Isten szebb jöven­
dőt minden magyarnak !)

Ä természetbeni munkabér címén szerzett 
kenyérgabona visszavásárlása

A közellátásügyi miniszter 
augusztus 10-én kiadott rende­
letével szabályozta a természet­
beni munkabér címén szerzett 
kenyérgabona beszolgáltatását ’ 
és visszavásárlását.

A rendelet többek között in­
tézkedik arra az esetre, mikor 
a munkavállaló munkahelyén 
megszerzett kenyérgabonáját a 
kijelölt kereskedőnek vételre 
felajánlja azért, hogy lakóhe­
lyén ugyanilyen nemű és meny 
iiyiségu kenyérgabonát az ot­
tani kereskedőtől visszavásá-
Tolhasson. Ezen eladás, illetve
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— A ..szívgörcs" sem men­
tette meg az egyévi börtöntől a 
notórius kerékpártolvajt, akit 
42 kerékpárlopással vádoltak. 
Takács Pál vasgyári munkás, 
al.eózsolcai lakos állott hétfőn 
délelőtt vádlottként a miskolci 
törvényszék Balczer-tanácsa 
előtt. Az ügyész negyvenkét 
rendbeli kerékpárlopással vá­
dolta. amelyeket a postapalota, 
a vásárcsarnok és a vasgyári 
rendelő elől lopott el rendsze­
resen. A negyvenkét kerékpár­
lopásból Takács Pál tizenegyei 
beismert, a többit tagadta a 
végletekig. Amikor belátta, 
hogy a törvényszék nem ad hi­
telt vallomásának, a „szív­
görcs“ -höz folyamodott és a 
tárgyalóteremben olyan roha­
mot kapott, hogy a fegyör és 
a teremőr alig bírtak vele. A 
„roham“ után a törvényszék 1 
évi börtönre, 5 évi hivatal- é? 
ogvesztésre ítélte a veszedel­

mes kerékpártolvajt. Az Ítélet

vétel lebonyolításához a Gabo­
naforgalmi Központnak a mun­
kahelyen illetékes kirendeltsé­
ge által kiállított utalványa 
szükséges. Ez az intézkedés azt 
célozza, hogy a munkás ne le­
gyen kénytelen kenyérgabona­
keresetét esetleg hosszabb tá­
volságokra vasúton szállítani, 
de nem érinti azt a korábban 
kiadott rendelkezést, mely sze­
rint a munkavállaló megszer­
zett kenyérgabonáját a községi 
elöljáróság áltól kiadott szállí­
tási igazolvánnyal lakóhelyére 
szállíthatja.

Felesége szemeláttára ful­
ladt a vízbe egy kótajl gazda. 
A fürdés halálos áldozata lett 
Török György 57 éves, kótaji 
lakos, aki felesége szemeláttá­
ra fulladt a vízbe. Kótaj köz­
ség határában húzódik el a „Ló­
nyal“ csatorna, melynek vize 
sok helyen két méternél is mé­
lyebb. Török György a napi 
gazdasági munkák elvégzése 
után azt ajánlotta feleségének, 
hogy menjenek fürödni. Együtt 
indultak el s amikor a csatorna 
vizéhez értek. Török nem vizs­
gálta meg a helyet, hogy hol 
lehet fürödni, hanem gyorsan 
ledobálta a ruháit és belesza­
ladt a vízbe. Felesége még a 
parton álh éis várta, hogy férje 
felbukkanjon a vízből. Kínos 
percek következtek. Török 
György a víz alá merült s töb­
be fel sem jött a víz felszínére. 
Az asszony kétségbeesve segít­
ségért kiáltozott, emberek siet­
tek a vízbefulladás színehlyére 
és kihúzták a szerencsétlen 
gazdálkodó hdlttestét.

A háború zúgó viharában ün­
nepet ül a drága magyar föld : 
a kemény magyar marokra fo­
gott kasza alatt rendre sora­
koznak a szőke búzakalászok. 
Aratnak a peremvidéken. — 
Aratnak Szőllősgyulán a fiúk 
és leányok jókedvűen, dalos 
ajakkal a hazáért harcolók he­
lyett.

Víg nótaszóval vonultak ki a 
határba a szőllősgyulai leányok 
és fiúk Cseke Lajos tanító ve­
zetésével. A tanító vágta az első 
rendet és megindult a lelkes 
Ínunka a mezőn : gyűltek a ke­
resztek és ismét gazdagodott a 
«agyar élet.

Amikor befejeződött a mun­
ka, aratóünnepet rendeztek a 
szőllősgyulai fiatalok. A falu 
apraja-nagyja ünneplőbe öltöz­
ve vett részt a föl vonulásom 
űrökké emlékezetes lesz a szin- 
nompás kép és miiyen festői, 
milyen megható volt, amikor az 
aratók különböző képeket mu­
tattak be a termőmagnak a 
földbekerülésétől addig, amíg 
ízes, lágy kenyér lesz belőle.

A mintegy 800 méteres sor 
élén zsiiióros, fekete nadrág­
ban. lobogó ingujjban, darutol­
las kalappal a fején egy gazda­
ifjú haladt vetőzsákkal a nya-
kában és méltóságteljes lépé­
sek mellett szórta a búzát. A
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Ax unitárius templomban augusz­
tus 20-án délelőtt 10 órakor a nem­
zeti ünnep alkalmából tartandó is­
tentiszteleten imádkozik és egyházi 
beszédet mond : Ferenc József lel­
kész.

— A debreceni méntelep aug. 
24-én délután 16 órai kezdettel 
lovasbemutatót rendez a mén­
telepen. melyre a lótenyésztő 
birtokosokat és a lovassport 
iránti komoly érdeklődő közön­
séget szívesen látom. Méntelep 
parancsnok.

— Uray Tivadar mint élet­
mentő. Uray Tivadar, a Nem­
zeti Színház kitűnő művésze, 
aki jelenleg a Gyilkostónál 
nyaral, egy turistaútja alkal­
mával a Cohard-bérc szakadé- 
kos oldalában sególykiáltáso- 
kat hallott. A hang irányába 
haladt és az egyik szikla tövé­
ben egy lezuhant fiatal turistá­
ra akadt, aki már eszméletlen 
állapotban feküdt. Uray Tiva­
dar a hátán hozta fel a szeren­
csétlenül járt ájult turistát, 
majd gépkocsin beszállította a 
gyergy ősze n tm ik lósi k órh á zba.

A magyar ácsok faháza ol­
csóbb. mint a finneké. Mint is­
meretes, a főváros egy faházat 
vásárolt meg egy finn vállalat­
tól. A faház alkatrészei megér­
keztek és azt a vállalat megbí­
zásától Imre István budapesti 
ácsmester összeállította egy 
Külső Jászberényi-úti telken. 
A faház megtekintése után a 
magyar ácsmesterek számításo­
kat végeztek, vájjon nem len­
ne-e olcsóbb ezeket a faházakat 
itthon előállítani. Állítólag 400 
darab ilyen faház rendelésére 
adott megbízást a szóbanforgó 
finn cégnek a főváros. A meg-* 
ejtett számítások alapján az 
ácsmesterek megállapították [ 
hogv az itthon készülő faházak 
körülbelül 40 százalékkal len­
nének olcsóbbak, mint ahogy 
azt a főváros ma fizeti. A nagy 
árdifferenciának oka elsősor­
ban a magas vám, de már csak 
azért is okosabb volna a fahá­
zakat magyar iparosokkal ké­
szíttetni. mert így ki lehetne 
domborítani azokon a magyar 
építkezési stílust. 

legényt egy daloló csoport Kö­
vette két magyarruhás leány, 
nyal és fiúval az élen, kezük­
ben a kalászoktól font koszo­
rúval. A sorban ezután a ka­
szások jöttek pipázgatva és a 
vízhordó, marokszedő leányok, 
majd gyerekek vidám seregi 
tarisznyával a vállukon halad íi 
sortón. A gyereksereg után 
búzásszekér poroszkált, fölpánt­
likázott ökrökkel. Az ezt köve­
tő szekéren az aratógazda fele­
sége ült és jelképes előkészüle­
teket végzett a sütéshez. Négy­
ökrös szekéren ült a gazda a 
családi asztal körül és szelte a 
frissen sült kenyeret gyerme- 
keinek. A festői képet ugyan­
csak az aratók egy csoportja 
és magyar nótákat játszó cigá­
nyok sora zárta be.

Az aratók a református is­
kola udvarába vonultak és föl 
hangzott az ajkakról ;

— Add meg a mi kenyerün­
ket, naponként eledelünket... 
kezdetű zsoltár. Hálatelt szív­
vel imádkozott mindenki.

Ezután Cséke Lajos tanító 
gondolatokban gazdag beszédet 
intézett az ünneplőkhöz, majd 
énekek és szavalatok szerepel- 
tek a műsoron. A bensőséges 
ünnepség a Szózat eléneklésé- 
vei ért véget.

RÁDIÓMŰSOR
luguSEtus 18, szerda: 10 15: Tűz- 

oltózenekar. 11.15: Han^szerszólók 
11.40: Jönnek a gyerek elf. (Felolva­
sás.) 12.10: Háxiiózcnekar. 14: Orlay 
tánczenekar. 15: A rádiózenekar mú 
sorából, 15.30 Népünk augusztusi 
védszentje. 17; Magyar nóták. 17.45 
Harc a tündérért. Versek. 18 : Ilon 
védmilsor. 19: Székelyek szent he 
gye. Közvetítés a Hargitáról. 20,45 
Egy rózsaszál szebben beszél Ma 
gyár operettrészletek. 22.10 ; Ki mi' 
szeret? — BUDAPEST II. 10,15: 
Könnyű orgonamuzsika. 17: Szín 
vák hallgatóinknak. 17.45 Szimfo 
niette szalonhatos. 18.15 Sári Far 
kas Ferenc: Rózsaszínű tábori la 
pon . .. 18.25: Jámbor László éne 
kel. 19: Zenélő térkép, hanglemezek 
kel. 19.50: Szórakoztató zene. 20.40 
Morvay Gyula: Gyümölcsfák az ad 
varban — Majd hírek.

—- A szőllősgyulai iskolások 
gyógy növénygyüjtésből fede­
zik három kisdiák tanulmányi 
költségeit. A szőllősgyulai re­
formátus iskola fel tagozatának 
növendékei a nyári vakációt 
sem töltik tétlenül, mert ered­
ményes munkát fejtenek ki a 
gyógynövénygyüjtés terén. En­
nek a munkának nemzetgazda­
sági jelentősége mellett más 
haszna is van : a gyógynövé­
nyek eladásából befolyt összeg 
20 százalékát az iskolai alapra 
fordítják. Ebből az összegből 
az elmúlt tanévben Is két szol- 
lősgyülai diák tanulhatott a 
szatmárnémeti polgári iskolá­
ban. Ennek a szünidei munká­
nak a javára írható az is. hogy 
egvik tehetséges szőllősgyulai 
diáknak alkalmat és lehetősé­
get adtak arra, hogv a kisvár- 
dai országos tehetségkutatóver­
senyen bebizonyíthassa szor­
galmát. tudását. Ezt a diákot 
felvették a beregszászi gimná­
ziumba, ahol mint Horthy-ösz- 
töndíjas tanuló képezheti to­
vább magát. A kisdiák szegény 
sorsú és pajtásai most a gyógy- 
növénygyüjtés révén biztosíta­
ni fogják neki ruházatát és 
mindent, amire szüksége van. 
A szőllősgyulai református is­
kola növendékeinek cselekedete 
nemes példa lehet mindenki 
szár a.
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Gyäszrovat

nemes Mészáros Jánosné

leventéink látogatása
a „Salétrom"-lal<tanyában

»ZUS szenvedés után 35 éves 
óban llajdúsámsonban meghalt 

1 isiviri nemes Mészáros Jánosné 
!^l l„,,'éioi Bíró Klára úrnő. Te- 
' I. e szerdán délután 3 órakor lesz 
'"Simsonban a gyászházlól a 
Xnalns egyház szertartása sze- 
u a lemplornban tartandó gyász- 

»tin a községi temetőben levő 
jlídi sírhelyen. Gyászolják : férje, 
<\siára> János Földra község veze- 
s ieavzője, édesanyja, özv.

"'''^'anyósa, Mészáros András 
'■.kercsztúrv Juliánná, testvérei : 
aif Erzsébet férjével Biró Józseffel 
, .•vermekéivel, Bíró Piroska férjé­

rt.! Szilágyi Zsigmonddal és gyér- 
Bíró Irma, valamint sogo

é. kiterjedt rokonság. Lakás: 
^idu-amson. Temetését a Gebauer 
S'ezési vállalat rendezi.

Kov ACS KATÓ TEMETÉSE
vaí«v részvét mellett kísérték utol­

só áljára keden délután a Közte- 
..„0 disstavatalozó terméből Ko-

KTaliii debreceni lisztviselő- 
■iöt A temetési szertartást Koucz 
Zoltán református segédlelkész vé- 
»zte aki meghatóan szép beszéd­
ben méltatta az elhúnyt fiatal, alig 
23 éves, élete virágjában elhunyt 
Kovács Katalin rövid földi életét. A 
sírná! mondott újabb ima után he­
lyezték örök nyugalomra Kovács 
Kitnlin földi maradványait.

Bíró 
szül. Makray Borbála, apó­

éi

Ugyancsak csodálkoztak tegnap 
délután az Mlomá« körüli jaró-kelők, 
amikor szabálytalan időközökben 
erős dördülések rázták meg a leve­
gőt. Csakhamar megtudtuk, hogy az 
Ifjúvezető tábor leventét gyakorla­
toztak éles kézigránátokkal. Nyom­
ban felkerestük a levente tábor pa­
rancsnokát, Tőzsér Lászlót és Kö­
kény Gábort, Tőlük tudtuk meg, 
hogy délelőtt a „Salétrom" laktanyá­
ban járt a keret, hogy gyakorlatilag 
megismerje a mai háború fegyvereit. 
Erre különösen nagy súlyt fektetnek 
leventéink oktatói. Reggel nyolc 
órakor indultak a fegyverek megte­
kintésére s az egész délelőttöt ott 
töltötték. Itt már vitéz Tamási La­
jos főhadnagy várta a fiúkat, aki 
régi kipróbált barátja a leventék­
nek., 
meg. 
a

után a hozzájuk »•1 u lőszerek is­
mertetésére került sor, ezt vitéz Ta­
mási Lajos és a felsn'.évő tisztesek 
végezték. Természetesen k Jön a né­
met, olasz, orosz, szerb, löszei eket 
is sorra vették.

Ezek után a különböző gázállarco- 
kat vizsgálták a fiúk, magyar, len­
gyel, orosz, német gázállarcokat. — 
Ezeket is persze egyenkint próbálták 
végig és nagy érdeklődéssel hallgat­
ták, melyiknek 
hátránya.

Befejezésként 
mutatták meg a 
zított és tojás

mi at előnye, vagy

ŐÖMÖin AHEAD NY. VEZÉR 
ÜHNAGY HALÁLA

Gomöry Arpádiié gyermekei és a 
rokonság nevében is fájdalommal 
tudatja, hogv férje, Gömöry Árpád 
ay. á. vezérőrnagy, a másodosztályú 
magyar érdeuik ereszt. a tiszti arany

Először a puskákat nézték 
Nem csuk a magyar, hanem 

környező népek, szövetségesek, 
ellenségek, puskáit Is. így a német,
olasz, szerb, oláh, orosz fegyvereket. 
Külünösen az oroszoktól zsákmányod 
fegyvereket nézték nagy figyelem­
mell. Aztán a golyószórókra került 
a sor, ezt Tőzsér László tóhorpa- 
rancsnok oktatta.

Aztán mind a golyószórőt, mind a 
géppuskát szét kellett szedni, min­
den egyes embernek. Ezt aztán 
nagy örömmel csinálták a fiúk. — 
Majd a különböző pisztolyokat szem­
lélték meg. így a magyar, belga, 
olasz, német, szerb, •>;ál:, kosz pisz­
tolyokat, A kézi géppisztolyokat és 
az orosz dobos kézi gépfegyvert kí­
sérték nagy figyelemmel.- Minden 
fegyvert magyarázat keretében mu­
tattak be a leventéknek, akik az 
előa .ásókat nagy figyelemmel hall­
gatták. A fegyverek oemutatása

a kézigránátokat I 
fiúknak, német idő-1 

_ gránátokat, magyar I
Vécsel félét' és a nyeles kézigránátot-1 
Itt aztán már nem érték be puszta I 
nézéssel, hanem addig könyörögtek I 
írig megígérték nekik, hogy délután I 
gyakorlás képpen kapnak egy pár I 
gránátot. Mikor nótáivá hazajöttek, I 
alig várták, hogy megérkezzenek a I 
gránátok S valóban délután meglá-1 
fogatta a tábort Tamási Lajos. El- 
hoztk az ígért kézigránátokat is. 
Aztán a dombok közé lapult a társa­
ság és sóvárogva nézte, amint egyik I 
vagy másik szerencsés társa kezéből 
messzore röppent a gránát. Megelő­
zőleg részletesen elmagyarázták a 
gránáttal való dobásnak minden 
technikáját. Az első dobást is ők 
mutatták be, majd ossz dobást is I 
csináltak, Tamásy főhadnagy, Tő- 
zésr László táborparancsnok, Kö­
kény Gábor tannlmányvezetö. A 
fiúkra is sor került és biztos késszel 
dobták messzire a gránátot, mely 
hatalmas robbanással és füstöt okád­
va vágódott szét. A fiúk élvezettel 
fogadták a nem mindennapi kikép­
zést.

Amerika nem hisz a I
Butitius Aires, augusztus 17- 

(Stefan!) Washingtonból jelen­
tik : oMst, midőn az angolszász 
hírverés Olaszország és Né­
metország ellen fokozza megfé- 
leniiitö* hadjáratát és a kél or­
szág helyzetét olyan komor szí­
nekkel ecseteli, hogy abból kö­
zönsége az olasz és a németek 
küszöbönálló összeomlását és 
fegyverletételét kénytelen kiol­
vasni, érderiies rámutatni Byr- 
nesnek, az Egyesült Államok 
mozgósítási hivatalit igazgató.!' 
nak hétfőn Washingtonban tett 

■ néhány igen jellemző kitételé­
re. Byrnes ugyanis, miután ki­
jelentette. bog.' .Németország és 
Japán ellen biztosra vettető a 
győzelem, szó szerint a követ­
kezőket mondotta : „Semmi sem 
támasztja alá ama reményün­
ket, hogy a tengelyhatalmak a 

I közeljövőben feltétel nélkül 
I megadják magukat.“

feltéfetnélküli békében
Ezt a vallomást, amely bjzo< 

iivúvii hideg zuhanykánt hatott 
az angolszász hírverés irányí­
tóira, egy nem kevésbbé .«tökül- 
mondó megállapítás követte, 
Bvrnea ugyanis ezeket mon­
dotta : „Világos, hogy mi ma 
ugyanoiya.it közel-járunk a gyö 
zelemhez, mint a tengely hatal­
mak 1941-ben. Mint ahogy a 
tengely két éve nem tudta győz 
lesen befejezni a háborút, 
ugyi-tíé ■ valószínűi hogy ez­
úttal az egyesült nemzetek tog 
iiak hasonlóan járni.“ (MII!

Kiloptuk táskájából a zálog 
cédulát. Kelemen Imréné Huú)'J'|i 
utca 23- szám aluUi lakos a rend­
őrségei) panaszt tett ismeretlen Jel 
les ellen, aki az ugsailo« levő •'■He.- 
rémben táskájából 400 pengő érték­
ben kilopta a 20.306. számú zálog­
céduláját. A rendörsriz nicgindtp« i>' 
;t nyomozást.

SPORT
Móré János erős munkával készíti elő 

a DYSC-t a szegedi Vasutas ellen

tüntetés tulajdonosa f. hó 14-én 
hosszú es nagy- szenvedés után az 
I rban megbékélve elhúnyt, Kihűlt 
porait aug. ló-én tizennégy órakor 
szenteltettük az I. számú helyőrségi 
kórházban, azután Miskolcra szállí­
tottuk örök nyugovóra. (Minden kü­
lön érfesités helyett.)

Kovács Mártonná Kecskés Eszter 
(52 éves korában elhúnyt. Temetése 
ma délután 5 órakor lesz a Közte 
mető IV. ravatalozói terméből. La­
kás : Bellegelő 105. Temetését Bar­
th» vállalata végzi.

Kiss János kőműves munkavezető 
46 éves korában elhúnyt. Temetése 
pénteken délután 6 órakor lesz a 
Köztemető III. ravatalozó terméből. 
Lakás : Kemény zsigmond-utca 2. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Itn/sa Károly nyug. MÁV bognár

az 
munkájú- 
Tőle ered

Elhúint lunár. A század első év­
iedében a Dóczi intézetnek volt ta- 
n|ra dr. Matolcsy László. Az első 
'■ilágháburut. mint népfelkelő szá­
zados küzdötte végig, 'több hadiki- 
tüntetést kapott, háború után Győr- 
ben Ülepedett meg az állami leány­
gimnáziumnak lob tanúra s a város 
•ársadalini életében különösen 
skolánkÍA ülj népművelés 

ban vett tevékeny részt, 
országosan elterjedi

'öt“ köszöntés. Felesége, három 
gyermeke és 8 unokája gyászolja.

ÖZV. Egri Bállntné szül. Zagyva 
í’uzsánna 88 éves korában elhúnyt. 
faiúetése editortökön délután 5 óra 
»or lesz, a Köztemető ravatalozóter 
'néből a református egyház szertar 
ása szerint. Lakás : Dembinszky-ii

Temetését a Gebauer temetke- 
'éii vállalat rendezi.

Dekkert József nyug. ni. kir. 
ampénztári igazgató temetése s 
•tán (Jéhilan 5 órakor lesz a 1 
rnielő disz.ravatalozó teripéből. 
s»S: Kígyo ulca 22 Dirnkó let) 
kezés.

Ifr. Barnabás Pál ügyvéd 63 « 
sorában elhunyt. Temetése szerda 
lélelött II órakor lesz a Köztem«’:
II. rávataloző terméből Bankó tp- 

Vétkezés.
Bordás Gábor 80 éves korában 

:öiid b"t,'.»ség után elhalt. Temető- 
« csütörtök délután 4 órakor lesz a 
‘árinas teremből református egyhá- 

Z| sivrtnri isii imával. Pozsonyi út 39 
'-siirlia Kegyelet temetkezési válla- 
’I. bég, afeld-tér 2. szám, végzi 

rüldesl Imre csizmadiamesier 51 
'■'ében 
dfifl 11
'áfi szériariású 
'*l4a iv. «elei

Bégenfeld-té 
H’Hil Hózslku 

‘fhiefé>e ma léi
'f'onuátus egyházi szertartás 
"'li imával. Ourka Kegvrlel 

'"«tkízési «áll'ilat. végzi

ál

ii

meg! Temeféso ma dé 
sz református eg'

sí váll: 
cégli.

elhúnyt. Temetése ma, szerda dél­
után hat órakor lesz a II. A terem­
ből ág. evangélikus egyházi szertar­
tással. Lakás : Bercsényi u. 30. sz. 
Csurku Kegyelet temetkezési válla­
lat. Dégenfeld-tér 2. szám, végzi.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett fe­
leségem. drága édesanyánk elhunyta 
alkalmával megnyilvánult részvét­
ért, a ravatalára küldött 
és csokrokért, rokonaiknak, jóbará 
rátáinknak, jőismeröseinknik és 
mindazoknak, kik a temetésén meg­
jelentek, nagy fájdalmunkban ve­
lünk együtt éreztek, ezúton is hálás 
köszönetünket fejezzii ki. Sipos Gá­
bor nyug poslaföfelügyelő és gyer­
mekei

részvét­
koszorúk

— Drágán adta a Hsitet. Tfj. 
Berecz Gáspárné szül. Daragó 
Mária 25 éves, Hortobágy. Ha­
lastói lakos. Vona Demeter 
gazdasági cselédnek 10 kg. ke­
nyérlisztet 25 pengőért, a ha- 
tósáigilag megállapított árnál 
jóval magasabban adta. Árdrá­
gításért megindult ellene az el­
járás.

— Menetrendváltozás. Érte­
sítjük a t. utazóközönséget, 
hogy a hétköznapokon közleke­
dő i 8-1". sz- motorkerékpár f. 
év aug. 20-tól Debrecenből in­
dul 9 óra 40 perckor. Acsadl- 
útrn érkezik 11 órakor. Acsadi- 
útról indul 18 órn 20 perekor, 
Debrecenbe érkezik 19 órn 40 
perckor. Szent István napján 
dr. Vásáry-menedékházlg köz­
lekedik a motorvonat. Debre­
cen Városi Gazdasági A twit 
Igazgatósága.

Ellopták a kiskacsákat a be-1 
zárt udvarról. Bátoré Mihályué Dió I 
fa-ulca 31. szám alatti lakos a rend-1 
őrség központi ügyeletén elpanaszol I 
ta. hogy ismeretlen fettes bezárt ud-1 
varáról 12 darab öt hetes kiskacsátI 
ellujpott. A rendőrség megindította I 
a nyomozási a kacsatolvaj kézreke-l 
ritésére. í

Lezuhant a tetőről egy bado I 
gossegéd. Könnyen végzetessé válha-l 
tó szerencsétlenség történt a multi 
nap a Hatvan-utca 17. szánni liáz-| 
nál. 1)1 a tetőn dolgozott Makkai .Iá 
nos t ar utca II. szám alatti bádo­
gossegéd. aki munkakörben elvesz­
tette egyensúlyát és a mélységbe zu­
hant. A szerencsétlen ember segély­
kiáltásaira többen odaszaladlnk. de 
amikor látták, hogy nem tudnak 
rajta segíteni, értesítették a mentő­
ket. A inentőorvos elsősegélyben ré­
szesítette. majd miután láb és kar­
törésről volt szó. kiszállították a se­
bészeti klinikára. A rendőrség meg-1 
indította a nyomozást annak kiderí­
tésére, hogy a szerencsétlenségért 
'erhel-e felelősség valakit.

- Ellopták előszobájából tavaszi 
kabátját. Tóth Lajcsiié Barna-utca 
12. szám alatti lakos a rendőrség 
központi ügyeletén feljelentési tett 
ismeretlen tettes ellen, aki az elő­
szobájából 200 pengő értékű tavaszi 
kabátját ellopta. A rendőrség meg 
indította a nyomozást.

Megloptak a zsibvásárban. Dé­
ri Aranka Hadházi utca 3 szám 
alatti lakos a rendőrség központi 
ügyeletén feljelentést tett ismeretlen 
tettes ellen, aki a zsibvásárban 70 
pengő értékben egy kézinni'ik i asz 
hilterftíít ellopott tőié.

A DVSC vasárnap .Nzegeden az. 
SZVSE ellen játssza első ctsőo.szlá 
lyú mérkőzését. A várt megerősítés 
böl sok elmaradt és most Móri; Já­
nosra vár az a hálátlan feladat, 
hogy a meglevő játékosokul úgy ősz 
szekovác-solja. hogy a csapat megái- 
ja helyét. A kiváló edző szakított az 
eddigi edzési rendszerrel. A vasár­
napi könnyű szatmári mérkőzés 
után kedden komoly kondícióedze- 
sen vettek részt a játékosok Móra 
János vezetésév :l. Az edzés végén a 
játékosokról valósággal csurgott a 
verejték és ha még egy par ilyen 
edzésen résztvesznek. leadják azt a 
súlytöbbletet, amelyet a srálrudsag 
alatt magukra szedtek. Ma. szerdán 
ismét kiadós kondíció edzés lesz, 
míg a szokásos ketkajms edzést esü 
törtök helyett a jövőben pénteken 
tartják meg. Így a csapat minden

ismét kiadós Kondíció

a sanibudsúg

lesi

edzéssel készül, 
pénteki ketka 

pus‘ edzés után lesz és szombaton 
utaznak el Szegedre.

Még mindig folynak tárgyalások 
új játékosok megszerzésére, do h«, 
nem sikerül, akkor a meglevő játé­
kos anyaggal utaznak Szegedre A 
közvetlen védelemben valószínűleg 
Nagy C.sokay, B Nagy kap he­
lyet. A ledezetsor összeállítása meg 
bizonytalan. Itt négy játékos tart 
igényt u húrom helyre. Valószínű­
leg Zilahy, Mester. Orosz összeállí­
tásban játszik ez a sor, do Orosz 
helyén Nagy II .is tekintetbe jöhet. 
A csatársorban Szabó, Tisza, Szila­
gyi, Serfőzö. Sidlik összeállíts vár­
ható, de itl is lehet arról szó. hogy 
Sidlik helyén IJle játszik. Nagy II 
és lile jkiéka azonban csak pén|e 
ken az edzés után d<51 el.

mérkőzésre három
Csapatösszeállítás a

MEGHÍVÓ.
A Csizmadia Árucsarnok Szövet­

kezet szeptertlbcn 1-én, szerdán dél­
után fél 4 órakor gyfllcstermünkhen 

rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyre a t- Tagokat ezúton is meg­
hívja n-z Elnökség.

Tárgysorozat :
1. Jegyzőkönyv felolvasása
2. Elnökség jelentése, 

igazgatósági tag magatartása 
"■ ’’ lemotldalása esőién

3.
feletti döblés ;
2 igazgatósági tag választása

1. Ügyészi tisztség belülié«,■ 
díjazásának megállápíi t«:«

«. IndHványök.

I,ÁZÁR VEZETI A DVSC ELSŐ 
BAJNOKI MÉRKŐZÉSÉT

A vasárnapi bajnoki mérkőzések­
re. már kijelölték a játékvezetőké'. 
Szegeden a DVSC első bajnoki mér­
kőzését Lázár vezeti, aki annakide 
jen Debrecenben :< DVSC- Győri 
ETO osztályozó mérkőzést vezette. 
A többi mérkőzések játékvezetői : 
SBTC Újvidék : 
nők Nagyvárad : 
Gamma « Kiss 
pel : Újvári, i 
Köbalmi, L— 
nai, Fej-encvaros-—Vasas : 
A Ferencváros -Újpest Szent 
kupadöntőjét lainlos vezeti.

SPORTHIRMONDO
A DVSC tártaiéi, csapata 

Nagykárolyban a NAt. ellen 
barátságos mérkőzést. Ez 
DVSC NB III csapatának cl«, 
fele Debrecenben is.

A VHlanygyár vasárnap Ungvánm 
a Husj ellen játszik. A debreceniek 
már új csapatukkal állnak ki. Az uj 
játékosok között szerepel Vörös ka 
pus. Nagy balszélső. Erdei közép«®- 
dezel. Elek szélső fedezet. . Sztanko- 
vics. a Gyulai AT, «salára Vörös es 
Elek volt Bocskai, 
és Munkácsi SE. I ... 
a DVSC és a Rusj volt játékosa.

j Szent István ünnepén Püspökla­
dányban ünnepélyes keretek között 
rendezik meg az országos levente 
bajnoki döntőt. Itt a Püspökladányi 
LE a Szombathelyi LE csapatával 
méri össze, erejét és a mérkőzést 
ATass Antal vezeti. Á mérkőzésen a 
leven'esport vezérkara is megjele­
nik. A püspökladányi leventék kilét 
tek magukért, mert 806 csapat kö­
zül a döiilőbo küzdöttek fel magú 
kát- De lássuk, hógy mit mond Sző- 
k«? II játékvezető a püspökladányi

I leventékről, vezetőkről «'s a püspök 
lladányi úllnpotokr<1l • Láttam egy 
I pályái amely legelső ..civilben' és 
I úgy takarít ják le a mérkőzés „lőtt. 

Láttam egy liulszélső'. aki csizmá­
iban fnllMilíoz.ik. de miiven remekül. 
I Magam ,is segíteth'm neki lehúzni a 
Lcs'-ntait* I át*an- lh’l'rse<l„st n<fr<

Palásti. Újpest— 
Ernő, BSZKRT (..se 

Kolozsvár DIMA1 AG : 
Elektromos- Kispest : Ró- 

Siklósi. 
István

20-án 
játszik 

lesz a

Erdei volt DVSC

szeretelel. \ vezefők a saját cipő- 
utalványaikat adták oda futballci- 
pök készítésére hogy a gyerekek 
nek legyen — legalább a kényesebb 
lábunknak — futbalcipője. A Kalo­
csai Tanítóképzősök ellen ez a kez­
dő csapat 2:1 arányban mcgénic- 
melten győzött. Megvallom, engem 
úgy meghatott a püspökladányi láb 
darúgás. hogy- özeidül bármely l< - 
ventemérkőzvsen akár parljelzőm-k 
is szívesen elmegyek.

Lehet, hogy „csonka" les* a va­
sárnapi NB I forduló. Miután a Fe­
rencváros és Újpest csütörtökön, 
még SZIK döntőt játsszák, joguk 
vau a vasárnapra kitűzött Vasas, il­
letve Gamma elleni NB I mérkőzé­
süket keddre halasztani. Ebben a te­
kintetben még nem döntöttek. Le­
het. hogy - miután mind a ketten 
pályaválasztók mégis a vasárnapi' 
játék mellett döntenek.

Ab ikszóbajnokságok lebonyolítá­
sát a MUSZ Szent István-napján 
kezdi meg és vasárnapig folytatja a 
Nemzeti Sportuszodában.

A svéd-magyar teniszmérkőzés t .1 
aranyban félbemaradt «'s tenisze? 
zőink szombaton hazautazták.

öttusájának ke 
(Kassa) 
Bánkv

Az akadémikusok

(LA SE)

rekordot állított 
p 30 mp-cel, • 
Pécsiué ideje 4
volt.

Héjjas iBólyaii és 
előtt.

Uj Balatonutuszó 
fel Páhok 3 óra 33 
míg a hölgy-bajnok 
óra .15 perc 13 tnp

Debreceni céllövők Budapesten, t 
MÁV Sporlegyesületck Ligája szom­
baton. vasárnap és bélfőn rendezte 
meg Budapesten a vitéz nagybányai, 
itprthy István vándordíjas lövészver 
senyét, amelyen az induló debreceni 
lövészek igen szép eredményt értek 
el. Kispuska verseny ben nemzetközi 
céltáblákra I Szőlőssy Törekvés 
258 körrel. 2. Löki Debrecen 257 
körrel. A hölgy k versenyében 1. 
Egri l erenené Törekvés 264 ponttal 
2 3. Sóskúti Béláné Debrecen és 
Szentirmai I á-zlóné M ÁV E’őre 263

ugyanoiya.it
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A debrccetii kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hugy a dehn < ein kir. 
Közjegyzői Kamarának az löt.'i. évi 
augusztus hó I napján 104- JV43. 
sjk. szám alatt kelt végzésével a de­
recskéi kir. közjegyzői irodába — 
■Ír. Szirúky László derecskéi kir. 
közjegyző Pécsre történt áthelyez» 
10 folytan helyettesül hhataiból 
kirendelt <lr. Musté Sandor debre­
ceni kir. közjegyző működését a de 
recskei kir. közjegyzői irodában az 
1948. évi augusztus hó 12. napján 
megkezdette.

Debrecen, 1943. ,*> augusztus hó 
13 napján.

fövenyessy Sándor ki törvény­
széki elnök, h.

uuu'iyik u Stadium kiadásában 
most jelent meg.

A szerző a vezérkari tiszt alapos­
ságával és éles bírálóképe.ssngével, 
részben saját harctéri tapasztalatai 
alapján irta meg müvét.

a»****«»**«»

Könyveshez
HERDE MÁRIA : A HAJNAL 

EMBEREI
ßerde Marínnak külön tiszteletre­

méltó helye van az erdélyi irodalom 
történetében. 0 volt az aki a meg 
szállás éveiben kiadta a ..vallani és 
es vállalni" híres jelszavát s pél­
dájával bátorította fel írótársait, 
hogy a jelen súlyos problémáival 
szembenézzenek Most, a felszabadít 
lás után, sokáig hallgatott — s huH- 
galásának gyümölcse ez a hatalmas 
regény, amely történelmi voltában 
is égetően aktuális. A 48-as uniót 
előkészítő korszakot rajzolja benne."

Hőse az ..első1' Szász Karoly, a 
tudós költők máig virágzó dinasz­
tiájának megalapítója. A nagyenyc 
di professzor — akinek keze alól 
többek között Kemény Zsigmond is 
kikerült — Erdély közjogának ta­
nulmányozása. a feledésbe ment jo­
gok kutatása közben keveredett bele 
az országos politikába. Harcait, si­
kereit. bukását mondja el a regény 
történelmi" része, oly kérdéseket 

világítva meg, amelyekről a legtöbb 
, magyarországi" olvasónak sejtelme 
»em voP.

De a tudós professzor nemcsak 
történelmet csinált: ember is volt, 
kísértéseknek ellenálló, szerelméért 
küzdeni tudó ember. És körülötte is 
emberi sorsok zajlanak, belekapcso­
lódva a politikába vagy függetlenül 
altét Hiúság, társadalmi kapaszko­
dás, tudatlanság, babona, boldog és 
sorsüldözte szerelem — az éleit, a 
maga dús teljességében.

A műit század első felének erdé­
lyi magyar világát egész irodal­
munkban senki nem rajzolta még 
olyan elevenen, a részleteket oly 
bőségével és életszerűségével, mint 
Berde Mária. Uj Idők Irodalmi In­
tézet Rt. (Singer és .Wolfnerj kiadá­
sában jelent meg.

Közgazdaság
DEBRECENI SLR II .»S\ .CSAK

A hétlón megtartott .series'amarra 
csak 253 darab soványsertést hajtot­
tak fel, amejv közül 189 darab esi 
rélt gazdát a hivatalosan inegáhapí 
lőtt árakon. A választott malac pár­
ja 100—200 pengő. Báránybó; 42 da­
rabot hajtottak fel és 34 darab cse­
rélt gazdát. .A bárány ára páronként, 
120 150 pengő.

DEBRECENI ALLATVASAR
A kedden megtartott állatvásarra 

232 lovat hajtottak fel, elkelt 127 db 
Szarvasmarhából 653 volt a felhaj 
tás és 402 drb cseréit gazdát. Arak 
vágó ló 200—500, silány igásló 550 
800. közepes igásbj 850 1500. j" 
igásló 1500—3000 P darabonként. 
Szarvasmarha árak : {, rendű ökör 
220, bika 215, tehén 210 ; II. rendű 
ökör 200. bika 195. tehén 190 111. r. 
ökör 180. bika 175. tehén 170, csőn 
tozní val<* ökör 150, b&a 145. tehén 
150 (4—6 százalék levonva\ borjú 
1. rendű 240. II. r. 210. tinó-ökör 
280—360 fillér kilóg ram ónként. Fe­
jőstehén 1100—2300 P darabonként. 
Az irányzat vontatott.

hu tár W4 P.
7. Fedés also liatar 26 P felső 

halár 39 P.
A legkisebb e» legnagyobb szőlő 

gazdasági szakmátiybérek élelmezés 
nélkül vannak megállapítva, élelme 
zés esetében a szakmánybér összege 
az élelmezés valóságos értékével 
csökken.

A szakmáuybérért dolgozó, munka 
vállalónak munkaszüneti napon fel 
jesitett munkáért napszámbi r nem 
jár. még kevésbbé jár a munkavál­
lalónak felemelt napszámln-r.

C) KERTGAZDASÁG.
A szaképzetf kertészek 

r.soportosj lasu.
Szakképzett kertésznek keil te­

kinteni azt. aki legalább három 
éven át folytatott kertésztanulói ta­
nulmányok ulán sikerrel legalább

kertészvizsgát tett. Szakképzett ker­
tésznek kell tekinteni azt is. aki 
a visszacsatolt (visszafoglalt) terü­
letekéi. három évig ztanuló volt, 
majd utána felszabadult és szakkép 
zeltsegét erre vonatkozó okmányok 
alapján az Országos Magsai- Kerté­
szeti Egyesület igazolta es szakmá­
jában (aszerint, hogy gyümölcs-, 
konyha virág stb. kertészetben 
dolgozik! megfelelő gyakorlati tu­
dással rendelkezik.

A szakképzet! kertészek ide 
ni in értve a dohány-kertészeketl ré­
szére legkisebb és legnagyobb mun­
kabérek megállapítása szempontjá­
ból a munkavállalókat az alábbiak­
ban megfelelő csoportokba kell -so­
rolni :

Az 1 -es csoportba tartoznak, akik 
legfeljebb kétévi gyakorlattal rendel 
kéznek, a 2-es csoportba tartoznak.

akiknek gyakorlata a két ével m g 
haladja, de négy évnél nem több 
úgyszintén azok. akik Cgy évné 
hosszabb gyakorlattal rendelkeznek 
de 60. életévüket már betöltötték. A 
3-as csoportba tartoznak, akik négy 
évet meghaladó gyakorlattal rendel 
kéznek és 60. életévükéi még nem 
töltötték be. \ gyakorlatot a kér 
tészsegédi vizsga letételétől keli >z. 
mítani.

(Folytatása következik'

Főszerkesztő : Felelős szerkeszt# :
Dr. Nagy Imre Benyovszky °ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó •
Balogh Istvan.
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Piaci árak
GYÜMÖLCSPIAC :

Alma *
Körte 
Barack 
Sárgadinuye

50—140 
1H0- 200 
80—120 
60— 70

fill.
fill.
fill.
fill.

Görögdinin e 80—90 fill.
Szilva 60— 80 fill.
őszibarack 220—250 fill.
Ringló 130-150 fill.
Szőlő 240—250 fill.

ZÖLDSÉGPIAC:
Hagyma 38-42 fill.
Tök 10—12 fill.
Bab 34—38 fill.
Szemes bab 60—70 fill.
Karalábé'' 8—10 fill.
Paprika 2— 3 fill.
Uborka 6— 8 fill.
Burgonya 38—42 fill.
Zöldség 18—20 fill.
Paradicsom 24-26 fill.
Csövestengeri 6— 8 fill.

Nyomozó iroda
Júnosy magánnyomozó 

bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21, 
Telefon : 23-78. 8

Gálocsy tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Züld'fa-n. 3. 
T. : 28-72. 2 IÁ

Háztartási 
alkalmazott

Komoly főzőmindenest 
fölvesz magános úr. Je­
lentkezés Maróthy Gy.-u, 
21. Kizárólag délután 3 
órakor. 909

Ayztulossegédet kere­
sünk, aki mindenfele asz 
falus gépmunkában jár­
tas. Debreceni Textilmű­
vek Rt. Beihlen-u. 32. sz.

Ny 1836

Bútorozott 
szoba

Kiadó egy szoba belvá­
rosban fürdőszoba hasz­
nálattal annak, ki a tel­
jes berendezést ágyne­
művel megveszi 8000 I*. 
..Úri kényelem" jeligére 
a kiadóba. 59

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra. és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2.

61

Oktatás

Bútor

Szakácsnőt vagy minde­
nes szakácsnőt azonnal 
felveszek. Aki elsején je­
lentkezett. kért fizetéssel 
hajlandó vagyok alkal­
mazni. József kir. her- 
ceg-utca 35—37. II. em.

128

Különbejáratú kis búto­
rozott szoba kiadó, — 
Komlóssy-út 15. 100

Ajánlat
Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sas-utca 2. 60

Dr. Naményi Gyuláné, 
Szentendrey Olga gyors­
író- és gépíróiskolájábah 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. (Debreceni tanke­
rületi királyi főigazgatói 
engedély száma 6475/ 
1941—42.) Vidékieknek 
vasútkedvezmény, Hat- 
thyány-utca 1. 495

Kereslet
Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u. 
16. Nyomda.

Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u, 
71. sz. 196«

Használt bútorokat, iro­
dai berendezést, svert- 
heimkasszát, iizlelbercn 
dezést, magas áron ve. 
szék. Verő Csapó-u. 1(1 

298 v v.

Modernháló, konyhabe­
rendezés, kombinált szó- 
ba.rekamié, fotelek, sez 
Ion, dívány e'adó. Kos

Hálószobabútor eladó 
Híd-utca 10. sz. 151

Eladó ház

SZÉKELYT NYÍRI LÁSZLÓ 
KÖNYVE: PABTIZÁ.NHÁBORU

Aki csak az első világháborút lát­
ta. az könnyen azt képzelhetné, 
hogy amíg a nagy harci cselekmé­
nyek a keleti arcvonaton peregnek, 
addig messze a tűzvonalák mögött 
..Valahol Oroszországban" csend, 
rend és nyugalom uralkodik. De aki 
a második világháborúba is bete­
kintést nyert és kritikus szemmel 
tanulmányozta annak eseményeit, 
az meggyőződhetett arról, hogy a 
mögöttes ellenséges területiken 
sincs nyugalom. Az arcvonal felé 
menetelő csapat és ellátó oszlopok 
ra, az ulánszállítást eszközlő Irének 
re száz es száz halál leselkedik. — 
Oroszország sötét érdéin áthaladó 
kalunáinkia alattomos, bestiális ér­
zésű szovjelbandák géppisztolyainak 
és gojyószórólnnk csövei tüzelnek- 
a nemzetközi joggal szöges ellentét­
ben, orvlövész háború alakjában.

Ezek a partizánok szabadcsapa­
tokba verődve, sokszor hareikocsik. 
tüzérség és repülők támogatásával 
is megtámadják a tengelyhatalmak 
seregeit, különösen, ha kisebb válal- 
kozásaikat nem koronázza siker.— 
örökös iiarc ez, éjjel és nappal egy­
aránt ott. ahol hidak robbannak és 
ahol nem ismerik a nemzetközt jog­
szokásokat.

Szókelyi Nyíry László ny vk. ez­
redes saját szemével követhette az 
eseményeket a ..puiüzánbirodnlom- 
bnn' a l.rjansrki erdő közelében, 
amelyek már 1812 óla partizánban- 
dák és szabadcsapatok gyülekező- 
helyei és tanyái. A kitűnő és kőzls. 
mert katonai szakíró és újságíró 
személyes tapasztalatait és sneglí'*- 
, it , ->ite|fe é,. luiz'.j nyflv ’m.« 
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HIRDETMÉNY
az 1843. évre érvényes és a 3870— 
1843. M. E. sz., valamint ennek vég­
rehajtása tárgyában kiadott 215.2ÚÚ 
— 1943, IX. 1. F. M. sz. rendelet 
értelmében felemelt legkisebb és 
legnagyobb gazdasági munkabérek­

ről.
Az alább következő felemelt mun­

kabérek 1943. évi július 28-tól ér­
vényesek.

(12. közlemény

bi Egyes munkák szerint .
Kötött talajon :
1. Nyitás alsó határ32, felső határ 

48 P. ’
2. Karóigazítás és pótlás also ha­

tár 13 P, felső határ 19.5(1 P.
3. Első (mély) kapálás alsó halár 

55 P, felső határ 82.50 P.
4. Második és harmadik (sekély) 

kapálás alsó határ 70. felső hatúr 
105 p-5. Négyesük (mély) kapálás 43 P, 
felső ha túr 61.50 P.

6. Válogatás, kötözés, hónaljazás 
és csónakázás alsó határ 68 P. felső 
102 P.

7. Eedés alsó határ 35 P. felső 
halár 52.50 P.

Homokos talajon :
1. Nyitás alsó határ 22 P. felső 

határ 33 P.
2. Kuróigazitás és pótlás alsó ha­

tár 9. felső határ 13.50 P.
3. Első (mély) kapálás alsó határ 

37 P. felsíi halár 55 50 P.
4. Második és harmadik (sekély) 

kapálás alsó halár 51 P felső határ 
70.50 P.

5 Negyedik imély) kapálás alsó 
határ 31 P, felső határ 51 P

0 Válnia'D, kötözés, hónaljazás 
•'•» < 'ónakázás s'só hn’.' 56 P. fel-ő

Föznifudó mindenest — 
csak hosszú bizonyít­
vánnyal felveszek. Ma- 
goss György tér 21. 148

Állást kereső 
nők

Csinos barna asszony 11 
éves kisleányával elmen­
ne házvezetőnőnek vagy 
anyahelyettesnek. szept. 
1-re szerényigényű, de 
csak oda, hol iskola van 
Gyermekszerető szor­

galmas" jeligére. 147

Betöltendő állás 
férfiaknak

Fiatul házaspár házmes­
ternek felvétetik. Kom- 
lóssy-út 15. 101

Munkásokat keres az 
István Gőzmalom. Óra­
bér százalékkal egy ütt 80 
fillér. 126

Egy fiatul borbélysegéd 
azonnal felvétetik teljes 
ellátással és jó fizetéssei 
Értekezni téliét Boldog­
kert, Begány-u. 6. 115

Ügyes kifutófiút 15 17 
év közölt felvesz Nagy 
József szücsmester. Szén! 
Anna-utca 3. 152

Kifutófliíf felveszek
Varga-utca 31. 149

Gyors- és gépírót kere­
sünk. Pécsi és Pap ügy- 
v' !?*,. Ina ' :m c.:. I.'ő

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mű- 
kőgyárnál, Fürdö-u. 2.

554 v. V.

Taposókádat keresek
megvételre. Rakovszky-u. 
42. I. 3. 844

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17,. Telefon: 26-94.

937

Rothermere-u. 5. szám 
alatt emeletes bérház el­
adó. Értekezni : Pécsi es 
Pap ügyvédeknél. Ipar- 
kamara. G41

------------------- -------------------
Birtokvétel

Fehérneműek hímzése 
főzhető fonállal, dísz­
zászlók, jelvények ké­
szítése, párnák inonto- 
rozása I’ethft kézimun­
ka szakiparában. Szent 
Aunu-u. 10. Családi cí­
merek festése.

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
piáron veszek. Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94. 936

Sürgősen vennék 18—20 
k. hold tanyásbirtokot, 
lehetőleg Hajdú megyé­
ben. Ajánlatot „Mindent 
termő" jeligére a kiadó­
ba kérek. ti

Szőrme bundákat javí­
tok, alakítok, festek. Ve­
szek, eladok. Kőváry 
szücsmester, püspöki pa­
lota I. 31. v. 968

Zenélőórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek. Maróthy Gy.- 
utca 21, délután 3—4-ig.

696
Eladó ingóság

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19. 1874

Tisztelettel értesítem a 
vendéglős és kosztadó­
kai, mindennap kétkilós 
pontyaim érkeznek. Ren­
delhető nagyobb mennyi 
ségben Pusztainál. Si­
moni fy-uteai halcsarnok.

Ny 1831

Ékszer javítás, brilliátis 
és ezüst tieváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Rádió
Kudlót, bármilyen rend­
szerűt javít, alakit, é|ift 
olcsón garanciával, évii 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó- 
utca 84, telefon 32-54 
’ ’■! "kleknek «o'<mkfrül.
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Mosott rongyot vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-u. 16. 691

Aranyat, eziÁstneműt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Használt 100, 150, 200 
literes borosliordót kere­
sek megvételre. Rakov­
szky-u. 42. I. 3. 843

Jókurbun levő haszánli 
íróasztalt megvételre ke­
resünk, Bethlen-u. 32. 
Telefon : 14-19. N 1835

Lakás-és szoba­
kereslet

Két-hároni szépen búto­
rozott szobát megfelelő 
mellékhelyiségekkel 
konyhát, fürdőszobát 
keres gyárigazgutó pár 
hónapi debreceni tartóz­
kodása idejére 3 személy 
részére azonnali beköltö­
zésre. Ajánlatokat a ki 
ndóhivatalbii kér „Uri» 

Fi l 1890" jeligére.
Nv i

Égj fehérre lománcozoft 
elöszolxifal eladó. Varga­
utca 31. 150

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümöle-söst egy szoba, 
kouyhás lakással koré 
sek megvételre, azonnali 
készpénzfizetésre Írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő" jeligére a kiadó­
ba kérek. 732

Gazdasági 
termények

lúúü drb. jófajta borsző­
lő gyökeres vesszőre 
ajánlatot kérek ...Szőlő 
vessző" jeligére a ki­
adóba 842

Nyomatott a Magyal 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. műinté 
relének körforgógépén

Gazoló :
So i- aji uate.t


